

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
XX. évf. 16. sz. 1943 január 21 csütörtök

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Megszakítás nélkül tart a keleti nagy csata

A Don vidékén és a Ladoga tónál a németek kemény harcokban feltartóztatták az újabb ellenséges támadásokat — Északafrikában Tripolitániában folynak a harcok — Ismét összeült a spanyol haditanács — Churchill állítólag Roosevelthez utazott — Amerikai csapatok szálltak partra Iránban

A nagykiterjedésű keleti front főbb pontjain tovább tart a nagy küzdelem. Mivel a német hadijelentésből megtudjuk, a szovjet a Don vidékén újabb erős támadásokat indított, ezeket kemény harcokban visszaverték a német csapatok. Sztalingrád hősi védői rendületlenül ellenállnak, bár súlyos nélkülözéseket szenvednek. A Ladoga-tónál is megújultak a nagy ellenséges támadások, a helyi beőresi helyeket nyomban elreteszelték a németek.

Berlini szakértők körökben mindenekelőtt a Szovjet-Unió belső helyzetére vezetik vissza azokat a tömegtámadásokat, amelyeket már két hónapja a főbb mint kétezer kilométer hosszú keleti arcvonal minden pontján a szovjet hadvezetőség intézett. Berlinben meg vannak győződve arról, mint ahogyan ezt sok megfigyelés és kijelentés is bizonyítja, hogy ezen a téren a még szovjet uralom alatt álló orosz területeken sokmillió ember elpusztult. Egyre több jel mutatja — mondják Berlinben — hogy Oroszország keleti laktományaiban, mindenekelőtt pedig Nyugat-Szibériában, ki-mondott éhínség uralkodik, amely hétről hétre nagyobb arányokat ölt. A Szovjet-Uniónak ez a belső helyzete kényszerítette vezetését arra, hogy az ember- és anyagvesztésekre tekintet nélkül támadásokat indítson a német védelmi vonal ellen.

Berlini katonai körök véleménye szerint a szovjet most nyilván minden rendelkezésére álló katonaságot és hadianyagot harcra vet, abban az egyetlen reményében, hogy százezreknek ezzel az értelmetlen feláldozásával bármilyen jelentéktelen fordulatot is érjen el a katonai helyzetben. Arra is egyre több jel mutat, hogy a szovjet gyalog-csapatok mind nagyobb számban kénytelenek harcra vonni.

Eppen a Vélkije Luki támaszpontért vívott harcokban többször megtörtént, hogy a szovjet gyalogcsapatok sűrű sorokban indultak rohamra a német állások ellen. Mindig kiderült az is, hogy az ilyen esztelenül előre-hergett tömegek mögött kommunista biztosok állanak, akik könnyörtelenül áldozták fel em bereiket. Berlinben teljesen öröklésnek tekintik az ilyen rohamokat a modern háború gépesített védelmi fegyvereivel szemben. Bár a szovjet csapatok mostani támadásaikkal helyi sikereket is érhetnek el, az áltsem változtat a keleti háború lefolyásán. A Szovjet-Unió sem rendel-

kezék kimeríthetetlen embertartalékkal, annál kevésbé, mivel már 80 millió lakosú területet veszített el. Még akkor is, ha egyik-másik helyen sikerült a szovjet csapatoknak átörönlük a német védő arcvonalat, sőt, ha más hadműveleti célokat is elérnének, Németország és a keleti arcvonal között oly hatalmas terület van, hogy a szovjet támadások hasonló aránya mellett is évek telnének bele, míg a szovjet csapatok átjutnának ezen a területen. Berlinben ezt főleg abból a szempontból hangsúlyozzák, hogy a szovjet csapatoknak a legutóbbi két hónap alatt nagy áldozatokkal elért bizonyos helyi sikerei semmit sem változtattak a keleti arcvonal általános helyzetén és semmi befolyással sincsenek a német hadvezetés tervére és előkészületeire és ez a hadvezetés most megleszi az előkészületeket az eljövendő hadműveletekhez.

A „Neue Züricher Zeitung“ berlini jevelezője hosszabb jelentést közöl a keleten kialakult helyzetéről. Megállapítja a jelentések alapján, hogy a német csapatok egyes szakaszokon mozgó-háborúra tértek át, némely helyen kitértek az ellenség elől, hogy a mélyen tagolt védelmi rendszerben vegyék fel a harcot az ellenséggel. Egyes helyeken a hőmérő 30 fokot mutat a fagy-pont alatt. Heves hóviharak dúlnak, amelyek szintén erősen akadályozzák a hadműveleteket.

A „Völkischer Beobachter“ vezető német lap figyelmeztet a közönséget a helyzet komolyságára. Elsőnek a német lapok közül mutat rá arra, hogy a folyamatban lévő harcok semmivel sem enyhébbek, mint a tavasziak és elismeri az oroszok számbeli fölényét. Ezzel — mondja a Völkischer Beobachter — megindult a „megszakítás nélküli“ csata a végső és legfontosabb döntésért. A lap végül haragra, összetartásra, munkára és bizakodásra hívja fel a német népet.

A Ladoga-tótól keletre folyó harcokkal kapcsolatban mérvadó német körök rámutatnak arra, hogy nemcsak a déli szakasz tehermentesítéséről van szó, hanem hogy a szovjet az északi offenzívával külön célokra törekszik.

A Ladoga tó felé kialakult hadihelyzetről a finn sajtó csak igen tartózkodó híreket közöl. A hadihelyzet egyelőre zavaros, mivel finn vélemények szerint a német haderő ezen a fronton át-csoportosításokat hajtott végre.

Az „Ilta Sanomat“ c. lap jelentése szerint a szovjet csapatok

heves támadásokat intéznek a Ladoga tó vidékén levő német állások ellen, mindenekelőtt ningrad és Volchov vidékéről.

A suijavinoi szakaszon, amelyet finn csapatok tartanak, szintén elkezdett csata dúl. Ezen a szakaszon a szovjet támadások főképpen a karéliai földszoros és a Svir-menti állások ellen irányulnak.

AZ ÉSZAKAFRIKAI HADIHELYZET

felől többféle híradás érkezett. A német és olasz hadijelentés általánosságban nyújt közlést tekintetben, hogy jelenleg a harcok Tripolitániában folynak. A tengely oltani páncélos hadserege mozgóharcokat folytat és eközben súlyos veszteségeket okoz a támadó angol hadseregnek. Tuniszban viszont a tengelycsapatok a támadók és ennek folytán több fontos állást elfoglaltak és több mint ezer foglyot ejtettek.

Az „Interim“ szerint Montgomerynek az újabb kísérlete, hogy nagyszabású támadó hadművelettel elérje most, már három hónap óta áhított sikerét Rommel német-olasz páncélos hadserege felett, megint csak megújult. Kedden délelőtt a britek megkísérelték a német csapatok újonnan elfoglalt állásait egyetlen rohammal átgyőzni. A támadás azonban Rommel nehéz tűzérének összpontosított tűzében fennakadt. Erős brit páncélos csapatok másik támadása kedden délután szintén megújult. — Véres veszteséget szenvedtek és sok harkoesit veszítettek. Összesen 32 páncélos és páncélos felderítő kocsit, azoknál több mint 50 gépkocsit és sok üteget veszítettek, amely veszteségek arra kényszerítették a briteket hogy támadásaik megisméltétől legalább is a sötétség beköszöntéséig elálljanak. Minden jel arra mutat, hogy Montgomery újabb támadást készít elő, amelynek súlypontja most már az arcvonal közepére esik. Montgomerynek már felismert céljaival szemben, hogy a német-olasz páncélos hadsereg hátába kerüljön, Rommel főhadiszállásán megtették a kellő intézkedéseket.

Zürichi jelentés szerint utóvédjei továbbra is heves ellenállást fejtenek ki a számszerűen, de különösen légi fegyvernemben túlerőben levő ellenséggel szemben, miközben a német és olasz csapatok folytatják tervszerű mozdulataikat a nyugatra vezető utakon. A tengerparti szakaszon Misurata és Hems között

sem tudtak érintkezést találni a tengelycsapatokkal.

Kairói távirai szerint a 8. brit hadsereg főhadiszállásáról azt jelentik, hogy a hadsereg gépesített előőrsi elhagyta Misurata-t és kedden délen Zlitenbe hatoltak be. Ott a 8. hadsereg aránylag nagykiterjedésű aknamezőbe ütközött, amelyet nyilvánvalóan Homs védelmére létesítettek. Montgomery tábornok páncélos haderejének zömét Beni Uld felé irányította, ahonnan Tarhuna közvetlen közelébe érkeztek. Tarhuna, mint öt karavánút kereszteződése, stratégiai fontosságú bír.

Egy másik kairói jelentés szerint a 8. brit hadsereg keddig megszállta Tripolitánia területének több mint felét. A jelentés kiemeli, hogy a tengerpart vidékén egyáltalában nem került sor nagyobbarányú összeütközésre. A Beni Uliától délre fekvő területen a német csapatok heves ellenállást fejtettek ki. Kedden késő este a 8. hadsereg zöme 50 km-nyire állt Tripolitól. A délről előrenyomuló hadsereg Sansur felé tart, amely a tengerparton fekszik, 20 km-nyire nyugatra Tripolisztól.

AMERIKAI CSAPATOK IRANBAN

A stockholmi sajtó az United Press egyik jelentését közli arról, hogy jelentékeny északamerikai csapatkötetek szálltak partra a Persa-óceán irán kikötőjében az Iránban állomásozó brit csapatok felváltására. Az óceán közelében lévő néhány kö-lajmezőt már megszálltak az amerikaiak, akik az irani vasút feletti ellenőrzést is átveszik. Baszából már amerikai csapatok indultak Bagdadba a mossuli olajmezők felügyeletének át-vételére.

HOL VAN CHURCHILL ?

Churchill angol miniszterelnök utazásai körüli mindig erős homály keletkezik. Most is arról van szó, hogy újra Washingtonba utazott.

Londoni jelentés szerint azok a híresztelések, hogy Churchill Washingtonban tartózkodik, újabb tápot kaptak, mivel Churchill nem jelent meg az alsóház keddi első ülésén a parlamenti szünet óta és helyette Atlee miniszterelnökhelyettes adott rövid, meglehetősen semmimondó nyilatkozatot a háborús helyzet-ről. Még néhány nappal ezelőtt a Reuter parlamentj tudósítója azt jelentette, hogy az alsóház első ülésén Churchill nyilatko-

zatára lehet számítani. Másrészt viszont ugyancsak napokkal ezelőtt már azt állították Londonban, hogy az északafrikai politikai helyzet szükségessé teszi Churchill és Roosevelt személyes beavatkozását és ez okból valószínű, hogy vagy Eden, vagy maga Churchill Washingtonba utazik. Tekintve, hogy Eden az alsóház keddi ülésén jelen volt, feltehető, hogy Churchill maga utazott Washingtonba.

Az „Exchange Telegraph“ jelenté Londonból: Churchill tartózkodási helye ezidőszent ismeretlen. Kedden sem az alsóházban nem jelent meg, sem a Lloyd George tiszteletére rendezett ünnepségen nem vett részt. Azt gyanítják, hogy fontos tárgyalások folytatására távozott el Londonból.

CHILE

megszakította a diplomáciai összeköttetést a tengelyhatalmakkal. A chilei szenátus a tengelyhatalmakkal való szakítást 31 szavazattal 11 ellenében jóvá hagyta. Három szenátor nem vett részt a szavazásban.

Chile fővárosában kedden utcai összetűzések voltak a tengelyhatalmakkal való diplomáciai szakítást követelő és ellenzői között.

Miután a chilei szenátus kedden a tengelyhatalmakkal való szakítást határozta el, a berlini Wilhelmstrassen rámutatnak arra, hogy az Egyesült Államok igen súlyos nyomást gyakorolnak Chilére. A birodalmi külügyminiszteriumban ú hírlék, hogy az Egyesült Államok megfenyegették Chilét a Chile és Bolívia, valamint Chile és Peru között fennálló régi viszály fel-elevenítésére és e két államnak hadianyaggal való támogatására Chilével szemben.

PÁRIS ÉRSKE A PÁPANÁL

Párisi egyházi körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak Suhar bíbornok Páris érsekének a Szentatyánál tett látogatásának. Különösen kiemelik azt a sokat jelentő tényt, hogy XII. Pius pápa két ízben is fogadta a francia egyházfejedelmet és hogy

FONTOS TUDNIVALÓK

Hivatalos hírdetmény abrak-takarmány beszállítására tárgyában. (8).

A 12 életévüket elért fiúk és 16 életévüket elért leányok bejelentési kötelezettsége. (4)

TOKES FOTO
BÜSPÖKI FOTÓ

DEBRECZEN 1943. I. 21.

mindenik kihallgatás másfél óra hosszat tartott, holott ilyen kihallgatások ritkán tartanak egy óránál tovább.

IRAK HADÜZENETE KÖRÜL

Érdekes részletek váltak ismertetéssé Irak hadüzenetéről. — A hadüzenetet Muri Sahistól legutóbbi kairói tartózkodása alatt kényszerítették ki. Lord Moyne angol biztos azzal fenyegette meg Nuri Sahist, hogy amennyiben nem teljesíti a követeléseit, Anglia a legvégső eszközök-höz fog nyúlni. Feloszlatták volna a bagdadi kormányt és minden politikai és közigazgatási határait a megszálló hatóságok vették volna át.

ISMÉT ÖSSZEÜLT
A SPANYOL HADÜGYI TANÁCS

Madridi jelentés szerint a legfelsőbb hadügyi tanács szerdán ismét összejött. Déli 12 órakor az ülést félbeszakították, mert Ascensie tábornok, hadügyminiszter az El Prado-palotába hívták, hogy jelentést tegyen.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Kaukázus északnyugati részén német, román és szlovák csapatok visszaverték a szovjet helyi támadásait.

A beállt olvadás a Kaukázus és Don között mindkét részen megnehezítette a harci cselekményeket. Kisebbségi ellenséges erőket részben ellentámadással visszavertünk és egy ellenséges zászlóalját megsemmisítettünk.

A Don-vidék harci szakaszán német csapatok a légi haderő támogatásával helyenként igen kemény harcokban fejtartóztatták az ellenséges támadásokat. Egy gyalogos hadosztály elpusztított 10 páncélos harckocsit.

Legújabb jelentés a keleti harcokról

Berlin, jan. 20. A Nemzetközi Tájközvetítő Iroda a keleti arcvonal helyzetéről a következőket közli:

A német csapatok ellenálló szellemének egyik mintaképe a bolsevisták ezidei támadásainak nehézségeiben egy német támaszpont katonáinak hősi küzdelme, akik a szovjet támadás kezdete óta szakaszokon eddig hőiesen tudták tartani magukat. Küzdelmükben egyetlen napon a bolsevisták 46 támadását verték vissza, nagyszámú páncélos és egész lövészeteket megsemmisítettek és nagyobb erőket lekötésével hozzájárultak a bolsevisták előrehaladásának szétforgácsolásához és így megfosztották őket hadműveleti sikereiktől.

A Kaukázus nyugati és északi részén a német és szlovák csapatok a bolsevisták minden támadását elhárították és nagy veszteségeket okoztak nekik. A Kaukázus nyugati részén az előző napi betörési helyet német hegyi vadászok sikeresen elzárták. Ezenkívül elfoglaltak több helységet és elűzték onnan a szovjet csapatokat.

A Dontól délre szovjet páncélos támadások folyamán, a német elhárításban kisebb szovjet csoportokat sikerült körülzárni és megsemmisíteni.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás jelentése: Tripolitanianában kedden is tovább tartott az élénk harcokélesség. Zuhanóbombázó alakulatok látható eredménnyel támadták az angol oszlopokat. Károkat okoztak és akadályozták az előrenyomulásokat. Déli helyőrségeink osztagai eredményesen megtámadták egy ellenséges páncéloskötteleket. Ot harckocsit megsemmisítettünk, néhányat pedig elfogtunk.

Tuníziában tovább tartanak az olasz és német harcoköttelek hadműveletei. Erős légi támogatás mellett néhány harcászati fontos és szivósan védelmezett állást bevettünk és többször foglyot ejtettünk. A tengely vadászrepülői légi harcok során négy ellenséges gépet lőttek le, egy to-

Sztalingrád térségének védői, bár súlyos nélkülözéseket szenvednek, rendíthetetlenül visszaverték a szovjet valamennyi támadását.

Az Ilmen-tóól délkeletre az ellenség egyik bekerített harccsoportját felmorzsoltuk. A bolsevisták egy korábban elvágtatott csoportnak részelt támadással kivettük állásaikból és visszavertük a tehermentesítő kísérleteket.

A Ladoga-tóól délre kemény harcokban meghusultak nagy ellenséges támadások, miközben a helyi betöréseket elrettentéssel elrezteltük, vagy a betörés helyét megtisztítottuk.

Aztaligrádi arcvonalon a szovjet csapatok tovább folytatták tömegtámadásaikat éppoly sikertelenül, mint a legutóbbi napokban. A védők itt a legnehezebb viszonyok és nélkülözések között állják helyüket. Türetlen harci szellemmel és bámulatra méltó ellenálló erővel a szovjet csapatok minden előretörését visszaverték s nagy vérvesztéseket okoztak a szovjetnek.

A Don közepes szakaszának területén tovább tartanak a nehéz és váltakozó harcok s ezekben különösen kitűntették magukat a német gránátosokkal szoros fegyverszövetségben harcoló alpinc. Egy német hadosztály ezen a szakaszon sikeresen harcot vívott egy erős szovjet páncéloskötellekkel. A németek 10 páncélos elpusztítottak, a többi pedig kénytelen volt visszafordulni.

A Ladoga-tóól délre az ellenségnek nagy vérvesztések árán elért kisebb helyi betöréseit elrezteltük. (MTI).

vábbi repülőgépet pedig egy Tripolis ellen intézett támadás alkalmával lőttünk le.

Az algéri partok közelében egy torpedóvető kötelekünk Giuseppe Cimicchi repülő főhadnagy parancsnoksága alatt az erős ellenséges elhárítás ellenére megtámadott egy angol-amerikai hajókaravánt. Az egyik nagy kereskedelmi gőzöst telitalálat érte és megfigyelték, hogy gyorsan süllyed. Ugyancsak eredményes volt harci vadászrepülőink vállalkozása két ellenséges tengeralattjáró ellen. Az egyik ellenséges tengeralattjárót bombatalálat érte, úgyhogy elveszettnek tekinthető. Egyik repülőgépünk nem tért vissza. Egyik torpedórombolónk, amely a Földközi tengeren hajókíséretet látott el,

Húsipari munkásokat felvesz Vidoni Szalámigyár

egy tengeralattjárótámadás során elvesztett. A legénység nagyrészt sikerült megmenteni, az elűntek családtagjait értesítettük.

Ellenséges repülőgépek szerdán délután néhány bombát dobtak Noto vidékére. A lakosság köréből egy ember meghalt, tizenegyen pedig megsebesültek. A támadás nem okozott jelentékeny kárt.

A német véderő főparancsnoksága közli: *Észak-Afrikában* a német-olasz páncélos hadsereg arcvonalán tovább tartanak a mozgó harcok. A német és olasz légi haderő súlyos veszteségeket okozott az angoloknak páncélos harckocsikban és gépjárművekben.

A tuniszi térségben a légi had-

erő hatékony támogatásával folytatódott a német-olasz harccsoportok támadása. Fontos állásokat elfoglaltunk és több mint ezer foglyot ejtettünk. Az ellenség légi támaszpontjain a légi támadások után nagy tüzek keletkeztek.

A szerdara virradó éjszakán újabb bombáztuk Bone kiőrszervezéseit. Elsüllyedt az a két kereskedelmi hajó is, amelyekről kedden jelentettük hogy Bone előtt megrongáltak őket. Ezzel az ellenség a január 18-ról 19-re virradó éjjel intézett légitámadás folyamán 20.000 tonnányi 4 kereskedelmi hajót vesztett.

Egy német búvárnaszád óránál nyuatra egy erősen biztosított hajókaravánból elsüllyesztett egy 4000 tonnás gőzöst

Spanyol lap a sztalingrádi romváros védőinek hőességéről

Madrid, jan. 20. A madridi ABC című lap a következőket írja a sztalingrádi harcokról: „Meg vagyunk győzödvé arról, hogy az egész világ, a Német Birodalom ellenfeleit is beleértve, tisztelettel és csodálattal hajlong az előtt a katonák előtt, akik a legsúlyosabb feltételek

mellett továbbra is védelmezik Sztalingrád romjait. Több száz kilométernyire a német csapatok zömétől, amelyek a Don nagy kanyarulatában harcolnak, Hitler katonái hőességében, még azok a bajtársaik is felbűnülnek, akik több mint egy éve Rzeszennél tanúsították ellenállást.

Eddig ismeretlen részletek az algiri összeesküvésről

Genf, jan. 20. (NTI) Londonból jelentik: *Az angol-amerikai csapatok északafrikai partraszállását alátámasztó összeesküvésről* a Daily Telegraph elmondja, hogy annak élen Giraud mostani első polgári tanácsadója, Dubreuil állott. Ő volt az, aki megteremtette az összeköttetést az angol-amerikai csapatok parancsnokával és előzően Algírban a francia hadseregben kívül körülbelül 400 fiatalemberről álló csoportot szervezett. Egyidejűleg megteremtette az összeesküvést Murphyval is.

Amikor Dubreuil az összeesküvést előkészítette, Darlan még nem volt Algírban és nem is volt tudomása arról az ügyről.

Dubreuil összeesküvő csoport-

jai ezután éjszaka hatalmukba kerítették a távirószót, a táviróhívattal, a rádiót, ellenfeleiket pedig letartóztatták.

Hajnali 2 órakor Murphy a kormányzószáki palotába ment és közölte Darlannal, hogy az amerikai partraszálltak. Ebben a pillanatban beléptek Dubreuil emberei és letartóztatták Darlant és Murphys.

Dubreuil a foglyokat szabadlábba helyezte, mire Darlan felajánlotta szolgálatait Eisenhower tábornoknak.

Dubreuil a rabati Bethouard tábornokkal is összeköttetésben állott és ezzel előkészítette Marokkóban az Egyesült Államok csapatainak útját.

Pamfil Seicaru az orosz veszedelemre hívja fel a román közvélemény figyelmét

„Ha Szovjetország győzne, ki tudja a Kaukázus milyen szakadékaiba telepítenék át a románságot”.

A „Curentul” legutóbbi számában Pamfil Seicaru, az ismert román közíró vezércikket írt és tárgyalja a romániai helyzetet, amelyről különböző híradások kerültek az utóbbi nyilvánosságra. A cikkíró történelmi visszatekin-téssel világítja meg Románia belső állapotát: és többek között a következőket írja: „Jegyezzétek meg” című vezércikkében:

— A törökök nem avatkoztak bele az ország dolgába, nem akartak mecseteket építeni, tiszteletben tartották a román hitet: és a román nemzet hagyományait. Háborunk végén nem várt reánk a népi megsemmisülés. — 1790 óta, Krim meghódítása után kezdődtek a nagy veszedelmek a román nép számára: Oroszország ereje, amelynek céljai világosak voltak: mint végső cél Konstantinápoly, mint közvetlen cél Moldova és Havasföld. Ne felejtjük el, hogy Tilisnél, a híres találkozáson Napoleon és Sándor cár között a román fejedelemségekről úgy volt szó, mint a megegyezés áráról. Francia-

ország beleegyezett Törökország felosztásába. Egy alkalommal még arról is szó volt, hogy az osztrák ház átengedi Erdélyt, hogy Moldával és Havasfölddel egyesítve Dácia név alatt Constantin orosz nagyhercegnek adják. A szerencse pusztá fordulata volt, hogy 1812-ben Oroszország csak Besszarábiát vette el tőlünk.

— Ezúttal már nem a cári Oroszország áll velünk szemben, amelyik figyelemben tartotta Európát, mert utánozni akarta azt: Szovjetország nyíltan ellene van Európának, ahogyan a pánszlávizmus legvakmerőbb exponensei sem voltak. Szovjet-oroszország a kitörőben levő mongol talajréteget jelenti, mely kész van, hogy ázsiai lávájával elborítsa a görög-romai civilizációt. Ha Szovjetország felkente a győztes, a román népet kitépnék Dáciából és ezt nem retorikai kifejezésnek, hanem rettenetes valóságként kell venni — Ki tudja a Kaukázusnak milyen szakadékaiba, vagy Szibériának

milyen mélyére telepítenék át bennünket. Nem engedhetjük meg magunknak illuziókat: vagy Oroszország kerül a földre, vagy mi törölődünk ki a dák földről.

— Mindnyájunknak ugyanaz a bizonyossága van: Oroszország ki akarja végezni a román népet, amely útjában áll, megállíttva terjeszkedését a Balkán és az Adria felé. Nézzetek a térképre, ha egyszer eltávolította a román akadályt, hogy válnak Oroszország útjai egyszerre szabaddá.

— Kötelességemnek érzem — fejezi be cikkét Pamfil Seicaru, hogy baráti tanácsot adjak azoknak a gyujtogatóknak, akik a román néptől eltérő külön véleményét akarnak kialakítani az oroszokkal folyó élethálai harcban: jegyezzétek meg, a harcolók tudják hogy az alternatíva a román nép élete, vagy kivégzése.

Magyar hősök

Kiváló fegyvertények egész sorozatával tüntette ki magát a Don mentén vívott harcokban Kalocsai József őrmester, egyik gépkocsiszó lövészalakulatunk szakaszparancsnoka.

1942. augusztus 8-án gépkocsiszó lövészeink Korotajánál támadtak. E sikeres támadásban Kalocsai mint rohamjáróparancsnok ügyes megközelítéssel és vakmerő rohammal megsemmisítette azt a két géppuskacsoportot, amelyek egy háztömb romjai között rendkívül kedvező kedvező állásokból súlyosan akadályozták honvédeink előrejutását.

Két, nappal utóbb Urywnál állott harcban. Az ellenség egy nagyobb csoportja váratlanul körülfogta saját közelbiztosított járőrünket. Kalocsai néhány önként jelentkező emberrel haborás nélkül megtámadta ezt a bolsevista csoportot, azt megfutamtotta, a honvédjárőrt kiszabadította és még négy foglyot ejtett.

Augusztus 13-án a Korotaján-Potudan melletti harcokban átvette a szomszédos szakasz megsebesült parancsnokától annak szakaszát is, osztagát ügyesen csoportosította és a kezdeményezésére nyomban megindult támadással megfutamtotta az ellenséget. Ez alkalommal három szovjet géppuskát zsákmányolt. A harc során azonban jobbkézes súlyosan megsebesült, de így is tovább vezette fészakaderegi osztagának támadását és újabb ellenséges golyószórós és géppuskás fészkeket küzdött le. Ekkor ismét súlyos sebet kapott, de két sebből vérezve is kitartásra buzdította embereit.

Kalocsai József ekkor már a magyar Nagyzüst, Kisezüst vilésségi érem, valamint a II. osztályú Német Vaskereszt tulajdonosa volt és legújabb hőstetteit a Kormányzó Úr Arany vilésségi éremmel tüntette ki.

A tűzifavám fellüggerése

Budapest, jan. 20. A kormány rendeletet adott ki, amellyel a tűzifavám fellüggerését 1943. december 31-ig bezárólag meghozza szabítottá.

Halálos ítéletek Svájcban

Zürich, jan. 20. Hivatalosan közlik: A törvényhatóság két háza együttes ülésén elutasította a katonai törvényszék által katonai titkok elárulásáért halálra ítélt Rismaan főhadnagy, Kull hadnagy és a volt motorbicikli versenyző, Philipp kegyelmi kérvényét. (MTI.)

Nem tudta igazolni származását — öngyilkos lett

Kolozsvárról jelentik: Önkézzel vetett véget életének tegnap Kolozsváron Jaktab Zsigmond 55 éves gépkocsiszériagyártó. Bajai utcai lakásának pincéjében felekedte magát a mire a házbellek rátaláltak, halott volt. A hatósági vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen ember már régebben meghasonlott önmagával, valósággal búskomor életunt volt, mert nem tudta igazolni keresztény származását, miután Délerdélyből nem érkeztek meg a már régebben származási igazolványai. Emiatt követte el végzetes tettet.

Apollo filmszínház
Az előadások du. 3, 5, 7 óra.
Tore Svanberg, Signe Hanso
Olaf Windberg a főszerepben.
Igazi férfiak
A svéd filmgyártás hatalmas alkotása.

Hungária Filmszínház
Negyediziglen
Főszereplők: Hosszú Zoltán,
Eszényi Olga, Nagy István,
Sulyok Mária, Mály Gerő.

Vigszínház mozgó
Budapestet megelőzve!
A legragyogóbb, a legvidámabb új magyar film:
Egér a palotában
Szerelme, jókedv, muzsika!
Fősz.: Németh Romola, Csikós Rózsa, Vaszary Piri, Rajnay,
Benkő Gyula, Puskás Tibor.

Debreceni gyárimunkás halálos balesete a fővárosban

Végzetes baleset érte Hajzer Imrét, aki a debreceni Plikó-féle bőrgyár munkása volt és az utóbbi időben Budapesten teljesített szolgálatot. Hajzer Imre január 11-én éjjel a csepeli helyiérdekű vasúton Pestre igyekezett. A mozgásban lévő szerelvényről leugrott s a síkos talajon megcsúszva, a sí-

nek közé zuhant. A kerekék ballábát fölől lemetstették. — A nagy vérvesztés miatt, kórházba szállítása után másfél órával kiszívott.

Holttestét Debrecenbe szállították. A szerencsétlenül járt Hajzer Imre temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemetőben.

Debreceni leány volt második felesége az ál-Bencsik Zoltánnak

Részletesen beszámoltunk arról a kalandregénybe illő útról, melynek részleteire most derített fényt a rendőrség. Az ál-Bencsik Zoltán, aki három néven, ket feleséggel, szélhámosok tömegét követve el élte le életét, ma már az ügyészség foglya.

Az ál-Bencsik Zoltán kalandor-pályájának egyik igen hosszú fejezete Debrecenre esik. Különböző vállalatok vezetőjeként élt itt, sokan emlékeznek Debrecenben a szakállas, magas, sovány

férfire. Második felesége is debreceni leány volt és innen ment el Brassóba az ál-Bencsikkel.

Mikor Csongrádról eltavozva megkezdte purifikatori működését és egyik ropirata országjáró botrányt kavart fel, sokan visszaemlékeztek rá... Az utolsó esztendőben Debrecenben nem jelentkezett, mégis sokan vannak, akik mikor a nagystű szélhámos történetét melyet most leleplezett a rendőrség, elolvasták, visszaemlékeztek rá.

A Royal helyett egy Dégenfeld-téri ház cserélt gazdát

Beszámoltunk már arról, dr Simon Imre ügyvéd és testvére árverésen megvették a Royal épületét a Hunyadi- és Piac-utca sarkán. Az árverésre utóajánlat érkezett és így a Simon testvérek nem jutottak az értékes épület birtokába.

Értesülésünk szerint lemondtak már az épület megvásárlásáról, nem a tízszázalékos utóajánlat miatt, hanem azért, mert nem várják meg, míg új árverést tűznek ki az épületre. A Royal épülettel az volt a terük, hogy az épületet modernizálják, szállodát, polgári éttermet és vendéglőt rendeznek be minden kényelemmel. Szó

volt arról, hogy a nagyteremben színház vagy mozi nyitja meg kapuit.

Tekintettel arra, hogy a házvétel elmaradt, a tervek sem valósulnak meg. A Simon-testvérek több kisebb ingatlanuk eladása révén a Dégenfeld-téren vettek házat a Royal helyett. Ez a házvétel már végleges. A Magyar Általános Hitelbanktól vették meg 175.000 pengőért a Dégenfeld-tér 10. számú házastelket, melyen több üzlet van. Az új tulajdonosoknak az a terük, hogy a telken, mely szabályozási vonalba esik, majd ha békeidők jönnek, nagy bérházat építenek.

Az elmúlt évben 31.600 csomag nem érkezett el a címzetthez, mert gondatlanul címezték

A posta csomagnyomozó osztályánál Budapesten hatalmas raktár van tele azokkal a csomagokkal, melyeket nem tudtak kézbesíteni. Az egész ország területéről gyűjtik össze a csomagokat és keresik gazdájukat. Ha három hónap múlva nem sikerül megállapítani a feladó nevét, akkor árverés útján értékesítik a csomagokat.

A csomagnyomozó megállapítása szerint 1941-ben 15.500 volt a címnélküli gondatlan csomagok száma, de 1942-ben már 31.600. Igaz, hogy a csomagforgalom is igen emelkedett az 1942-es évben. A legtöbb csomagnál az a hiba, hogy elmosdott az írás, nem tudják megállapítani, hová kell vinni és ki adta fel a csomagot, más

csomagokról hiányzik a címzés, melyet felragasztottak, de leszakadt szállítás közben. Sok csomag rosszul van csomagolva, vékony papírba, dobozba és a szállítás közben történő ütődésektől szétesik a gyenge csomag.

A közönségnek a csomagnyomozó azt a tanácsot adja, hogy erősebben csomagoljanak, tartósabb burkolatokat alkalmazzanak és olvasható írással pontos címetek írjanak. Igen jól teszik, ha a csomag belsejében is megadják a címet egy levélben, így legalább ha a burkolatról leválik, vagy elmosódik a címzés, a csomagnyomozóban a felbontásnál megállapítható a pontos cím és ha késve is, de eljut a csomag és nem kell árverésen idegeneknek eladni.

Debreceni kereskedők a honvéd-családokért

A debreceni kereskedők és alkalmazottak nagy tábora komolyan fogta fel a Kormányzó úrnő felhívását a gyűjtőakciójának jelentőségét és egymás után tettek meg a gyűjtőívek igen jelentős adományokkal.

Hornung János és Kerompay Gyula vezetésével az eljáró ifjúság minden este pontosan számol be a központi bizottságnak. Sajnos még mindig vannak panaszkók egyes kereskedők ellen, akik különféle ürüggyel akarják kivonni magukat a hazafias kötelesség alól.

Ezúton hívjuk fel az utazókat és fakeskedőket, valamint a kereskedelmi ügyletekkel foglal-

kozó bizományosokat, hogy a debreceni kereskedők íven teljesítsék az adományok befizetését, mert ezáltal megkönnyítik az elszámolást. A kereskedők névsorában ugyanis minden adakozót ellenőrzünk és így az esetleg más íveken adakozó kereskedőknek a nyilvántartása nehézségeket okoz. Tekintettel arra, hogy kevés idő áll a gyűjtés céljára, mindenkit felhívunk, hogy a hivatalos ívvel eljárónál már az első alkalommal adják le adományukat.

Eddig a következő nagyobb adományok folytak be a már közöltéken kívül. Kontsek Kornélné 500, dr. Kontsek Miklós 250, ifj.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943. I. 21.

Kontsek Kornél 250, Benyáts Emil 200, Grünfeld Adolf 200, Cserep Sándor és neje 200, Sesztina Nagyháky Jenőné 100, Szentesi Ferenc 100, Riskó és Szabó 100, Bedecs Elemér 100, Lipiczky Erzsébet 100, Schön Sándor 100, Mone orvosi műszerüzem 100 M, Nagy Ferenc 100, Ganofszy Lajos 50, Bajomi Miklós 50, Garai Miklós 50, Feldheim Dezső 50, Lukács Andor 50, Szűcs János (Mester u.) 50, Bartha Ferenc 30, Jost Ferencné 30, Feuer Dániel 30, Jánossy Irma 20, Varga Rezső 20, Kocsák György 20, Jován Istvánné 20, Frick Lajos 20, Tamassy Lajos 20, Tócsa Ilona dr. Iklódy 20, Harmathy Ferenc 20, Borsy Erzsébet 20, Bakos István 20, Braun Mór 25 ifj. Sinay Imre 20, Kiss Jenő 30, ifj. Pósalaky József 30, Kormos József 25, Cserkészbolt 20, Jenei Mihály 20, G. Nagy Ferenc 20, özv. Fazekas Bláné 20, Nagy József 20, Szigethy Imre 20, Szabó István 15.

A pontos névsort az összes ívek beérkezése után fogjuk közölni. Eddig összesen befolyt 42.400 P 21 fillér.

Dr. v. Dávid Géza, a gyűjtőbizottság elnöke

Időszzerű kislexikon

Tripolitania vidékén és sivatagjain dúl már az északafrikai csata. Libiának, Olaszország északafrikai gyarmatának utolsó része nyugat felé, Tripolitania. A több mint másfélmillió olasz gyarmatnak Tripolitania körülbelül a fele. Természetesen itt a terület nagysága nem irányadó a gyarmat értékének megállapításában, hiszen csak a tengerpart keskeny sávján, ahol a földet öntözéssel művelik s a sivatagok oázisain el meg az ember, a többi lakatlan sivatag, amely ezelőtt, 1912-ben került Olaszország birtokába s azóta indult fejlődésnek. A fasiszta kormányzat félmillió földművest akart betelepíteni, de a szép és nagyszabású terveket a háború alakulása megzavarta és lehetetlenné tette Tripolitania fővárosa Tripolis, amelynek kb. 90.000 lakosa van, fontosabb városa még Misurata, 15.000 lakossal. A lakosok túlnyomó nagytöbbsége mohamedán arab, olasz alig van egész Libiában 100.000. A tuniszi határtól Tripolis városa már csak 180 kilométerre van. Távol-sága — légvonalban — Tunis városától 500 kilométer, Máltától 380 kilométer.

A dohányárak emelése Szlovákiában

Pozsony, január 20. Hivatalos jelentés szerint a szlovák dohányjövődék igazgatósága január 15-ével felemelte a szlovák dohánynemű árát. A cigaretták mintegy 20 százalékkal emelkedtek, a szivaráraknál az emelkedés még nagyobb, különösen az elsőrendű fajtnál, ahol az emelés eléri a 40 százalékot is.

Átadták a Turista Diák-szállót a debreceni idegenforgalmi hivatalnak

Az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal kezelésében levő debreceni Turista és Diák-szállót, mely kitűnő szállást nyújt a Debrecen látogató középiskolás ifjúságnak és országjáróinknak, a napokban áadták át a debreceni Idegenforgalmi Hivatalnak. Az átadáson megjelent Bangha Géza miniszteri fogalmazó, Grassl Herbert, a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap főtisztviselője, akinek debreceni idegenforgalmi hivatali igazgatósága alatt adta át hivatásának a diák-szállót és a debreceni Idegenforgalmi Hivatal részéről dr. Lengyel Imre igazgató

A debreceni iparosság óriási szervezetet állít a hadbavonultak családainak megsegítése szolgálatába

36 bizottság, mely mesterekből áll, felkeres minden iparost

Galamb Ferenc ipartestületi elnök vezetésével hatalmas megmozdulás és szervezkedés kezdődött tegnap este a testület nagy termében, ahol száznál több mester jelent meg Szendrey Sándor alelnök és Lechner Lajos jegyző szintén jelen voltak.

Galamb Ferenc elnök lelkes beszédet mondott amelyben rámutatott arra, hogy most a Kormányzó úrnő felhívására ismét kerő szóval fordulunk az iparosokhoz. Senki sem vonhatja ki magát a segítség alól, hiszen mindannyian átérzzük hazafias kötelességeinket és a közönségért hozott áldozatokból az összes iparosok minden időben jó szíjjel kiveszik a részüket. A nemzet sorsa attól függ, hogy polgárainak milliói mennyiben teljesítik kötelességeiket a kerő szóra most, amikor a világ legnagyobb küzdelmei folynak a harcokban és ezekben a küzdelmekben a magyar nemzet is emberfeletti áldozatot hoz jövője érdekében.

Galamb Ferenc elnök felkérésére a megjelent mesterek egyhangú lelkesedéssel örömmel és szeretettel vállalták a gyűjtés munkáját.

Központi bizottság alakult, amely minden este az ipartestületen megtalálható, egyrészt azért, hogy átvegye a betelt íveket, másrészt, hogy szükség esetén felvilágosításokat adjon. A központi bizottság elnöke Galamb Ferenc, tagjai: Szendrey Sándor alelnök, Lechner Lajos jegyző, Balogh László pénztáros, Öry Lajos, Fülöp Gusztáv, Klinck Antal, Krusch Károly, Soós András.

A gyűjtést harminchat bizottság vállalta magára, mégpedig a következő beosztás szerint az alább felsorolt mesterek:

Ferenc József út páros oldal, Rózsa, Bádógos u.: Fuszek Miklós fogműves, Tarr Endre férfi-szabó, Polgár Lajos fodrász.

Ferenc József út páratlan oldal: Gajdos István aranyozó, Bordás Péter csmfestő, Berzéli Sándor fényképész

Hunyadi u., Deák Ferenc u. Péterfi-tér, MÁV pályaudvar, Isptály u.: Kónya József cipész, Egyed Sámuel szerelő, Nagy József hentes.

Péterfi u. páratlan oldal: Erdős Károly u., Hadházi u., Kórház, Bem József, Kétmalom, Gyöngyvirág, Lugosi, Vasváry Pál u.: Nagy Sándor lakatos, Fábán Béla női szabó, Varjas Pál könyvkötő.

Eötvös u., Homok, Nyil, Kút, Apaffi, Nagy Sándor, Nagy Pál, Bruckner, Korponai, Botond, Lakanya u.: Nagy Sándor kőműves, Schneider János sütő, Faragó L. csizmadia.

Árpád-tér és Kassa úti rész, Sámsoni, Dugovics, Patal, Székelyhadostály, Jósika, Kemény Zsigmond, Dicsőfy, Nyíregyházi utcák: Malatinszky Sándor kőműves, Szekeres István festő, Ary Lajos asztalos.

Móricz-telep és Móricz utca, Kurucz, Dobó, Dembinszky, Bekes u.: Ifj. Szendrey Sándor kőműves, Balla Gábor festő, Szabó József ácsmester.

Csapókert, Virág, Zrinyi, János, Klapka, Klinzsi, Mikos u.: Kányási István sütő, Kozma Lajos kőműves, Gellén Imre ácsmester.

Csapókert, Magyar, Kisfaludy Mátyás király, Apponyi, Báthory utcák: Kovács István kőműves, Magyar János kovács, Nagy János ácsmester.

Gerőbi telep, Király György, Fülöp, Irén, András, Kender u.: Józsa Lajos lakatos, Pálfi János csizmadia, Mészáros János hentesmester.

Egymalom u., Baróthy, Busi, Agárdy, Könyök, Meszner Gólya és Sarok utcák: Kraszula József sütő, Papp László csizmadia, ifj. Weszely Antal bádógosmesterek. Rákóczi utca mindkét oldala, Vár Nyomató Leány, Kőlcsey,

Szappanos, Kazinczy utcák: Ottó Mihály lakatos, Kovács István asztalos, Krivda Gyula sütő-meserek.

Verecs utca Faragó, Csonka Diószegi utcák: Gáll András lakatos, Fekete Lajos ác, Oroszlán Dezső festőmesterek.

A régi Téglavető egész területe: Debreceni Sándor sütő, Vágó E., hentes- és mészáros, Simai Gy., sütőmesterek.

Katz-telep, Sárosi, Cecil, Szeder, Ilona, Búza Szeremley Kender rpa Hevesi, Apafája, Cserel Diadal, Kákai Kard utcák: Kozák János, Malatinszky Lajos, Szodrai József csizmadiamesterek.

Csapó utca mindkét oldala és színházátjáró: ifj. Mezel Ferenc, Gábor László hentes, Schaff Kálmán vendéglősmester.

Kossuth u. páros oldala, Dégenfeld Sas, Burgundia, Domb, Monti ezredes Zápolya, Ótalmom Kigyó Berek, Lorántffy, Pasirita Csillag, Beresényi, Rakovszky Dobozi utcák: Király Imre lakatos, Zelinger Ede csmfestő, Zombor Károly nőiszabó mesterek.

Kossuth utca páratlan oldala Batthyány Kandia, Czegléd Nap Zöldfa, Baross, Bocskai-tér, Hajnali u. Baranyai utcák: Baká Károly cipész, Pécsi Gyula sütő, Szabó László szerelőmesterek.

Olajútó, Huszár Gál Szegedi Gergely, Kishegyesi, Veregyeházi, Luther, Hodászi, Lukács, Bálint pap, Dézsi András utcák: Szabó Mihály sütő, Polgári Barna festő, Bökönyi György hentes mesterek.

Nyilastelep, Ruyter, Márton Kálmán, Németh, Malvin, Fancsics Tancsics, Hold, Honti Munkás, Halasi, Arnold, Nagy József u. Emerich, Kemény, Mező, Kossuth Lajos utcák: Molnár János kerékgyártó, Szilágyi Antal kőműves, Kecskés István kovácsmesterek.

Szent Anna utca, mindkét oldala: Varga, Timár, Vigkedvő Mihály, Wesselényi, Zrinyi, Teleki utcák: Varga József festő, Fazekas László timár, Kovács Imre cipész-mesterek.

Vágóhíd utca, Tengerész, Horváth, Hétvészér Sipos, Árva, Kovács, Tordai Gábor, Keresztesi, Dávid, Pandur, Óz, Létay, Ocskay, Csuka, Szép, Új, Rásó Gy. Biharj Diószegi, Tömös, Malom, Kuczik malom, Vásárpénztár utcák: Gyarmati Zoltán szappanos, Szabó József molnár, Németh Viktor kerékgyártó mesterek.

Homokkert baloldali része és Szabó Kálmán, Híd, Akácsfa, Bánffy, Lónay, Bujdosó, Tompa Mihály Budaj, Ezzelás Domahidi, Szoboszlai Papp István, gróf Vesezy, Rugonfalvy utcák: Nagy József kőműves, Miskolci Gyula asztalos, Nagy Ferenc fodrász.

Homokkert jobboldali és Monostorpályi, Türr, Szabolcska, Oláh Károly, Ovoda, Harsányi Hegyi Mihályné Kiss Áron, Wollaffka, Dömsödy, Bajnok utcák: Komócsy József sütő, ifj. Csontos Gyula szappanos, Dienes Gy., fodrászmesterek.

Kerekestelep és Leiningen, Rudolf, Kerekes G. Póitenberg, Szávay Gy, Komáromi, Lázár, Mikepércs úti rokkanttelep: Jakab Zsigmond sütő, Soós Sándor kovács, Kopperdák Béla fodrászmesterek.

Tégláskert, Kanális, Szepesi, Basahalom utcák: Csige Lajos sütő, Muniszky Sándor cipész, Varga János kiskőműves mesterek.

Vargakert és Szoboszlói út, Legányi, Kerti, K. Tóth, Vargakert, Keleti sor, Déli sor, Közép Herceg Sárkány, Bornemissza u. és Hajlított búrgyár: Széll István asztalos, Horgonyi Sándor fodrász Szatmáry Lajos kádármesterek.

Miklós u. páros oldala és Iskola, Szalkai, Nagyvárad, Salétrom, Török Bálint, Boldogfalva, Vörösmarty, Barna Erzsébet: — Tóth Árpád, Rákosi Jenő utcák: Bodnár Lajos asztalosmester, Csáki Imre csontkereskedő, Vizesi Gyula szerelőmester.

Miklós utca páratlan oldala és Nemzetőr, Külsővásár-tér, Posta kert, Arany János, Széchenyi Simonffy, Halkócs, Révész-tér, Mácsay Sándor, Kápolnási utcák: Kovács Lajos műszerész, Debre-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

csenzky István kárpitos. Oláh István asztalosmesterek.

Hatvan u. páros oldala és Pácsi, Reáliskola, Szepességi, Nyugati sor, József kir. herceg u. Katona Vilmos szücs V. Pásztor László férfinyászó, Udvarhelyi Gy cipész.

Hatvan utca pártatlan oldala és Zugó, Csók, Csokonai, Jókai, Zsák, Borz, Csap, Vendég, Pesti utcák: Heredovszky József pintér, Ifj. Molnár István kerékgyártó Sebián Ferenc szíjgyártó mesterek.

Tócskert és Kishegyesi, István utca, Szondy, Faiskola, Méhes László, Margit, Aczél, Tasnádi utcák és Szegényházsor: Tóth Gyula sütő, Mezei Béla ács, Kósa István hentesmesterek.

Mester utca páros oldala és Garay, Cserepes, Tanító, Bösör-ményi, Nyulási rokkanttelep: Pucsera János kárpitos, Rácsai Lajos sütő, Szilágyi Zoltán cipésmesterek.

Pozsonyi út és Diófa, Gohér, flalastó, Gyepűsor, Szotyori, Kál-mán, Sándor, Géza, Honvéd-temető, Csigekert, Töhötöm, Kiss Bezerédy, Szabolcska utcák: Végh Sándor ács, Kosztelnik Lajos sütő, Marsalkó László kőművesmesterek.

Mester utca pártatlan oldala és Bundi, Csemete, Kertész, Kar, Hortobágy, Domokos Lajos Dóza, Honvéd Bethlen, Hajó, Viola, Szegfű, Görbe, Károly Ferenc József út Fürdő és Nádor utcák: Ifj. Komlóssy Lajos csizmadia, Tóth József festő, Gyarmati Mihály cipésmesterek.

Péterfia utca páros oldala és Baltazár, Hüvelyes, Gönczi, Kálvin-ter, Röchermerre, Thaly Poroszlav Komlóssy, Simonyi, Vilmos császár, Andrásy, Lehel, Jerikó utcák egyetem (asztalos, festő, kőműves, nyomda) vitéz Ferencz Miklós férfinyászó, Bende Pál sütő és Nagy Árpád cipésmesterek.

A 12 életévüket elérő fiúk és a 16 életévüket elérő leányok bejelentési kötelezettsége

A m. kir. belügyminiszter úrnak a személyes bejelentési kötelezettség teljesítése ügyében 380.000—1941. B. M. szám alatt kiadott rendelete értelmében minden év január hó 1. és 31. napja között azokat a fiú gyermeket, akik az év folyamán a 12., továbbá azokat a leányokat, akik az év folyamán 16. életévüket elérik, a rendőri bejelentő hivatalnál be kell jelenteni.

Felhívom tehát mindazokat a családfőket, illetve szállás- vagy munkaadókat, akiknek gondozása, illetőleg felügyelete alatt olyan fiú gyermek van, aki 1931-ben született és olyan leánygyermek van, aki 1927. évben született, hogy ezeket a gyermekeket f. évi január hó 31-éig a m. kir. rendőri bejelentőhivatalnál külön-külön jelentéskébe. A bejelentést a dohánytörvényben 2 fil-lérért beszerezhető, külön e célra szolgáló bejelentőlapokon kell teljesíteni. A bejelentési kötelezettség elmulasztása kihágás és 15 napig terjedhető elzárással büntetendő. Polgármester.

Társadalmi naptár

Jan. 21., csütörtökön este 7 óra-
kor az Arany Bikában Zeneke-
velők balett-estje, Patócs Kató és
Tatár György felléptével.

Jan. 21., csütörtökön este 6 óra-
kor Kollégiumi Diákszövetség össze-
jövetele a Páll sörözőben.

Jan. 23., szombaton este 6 óra-
kor a Déri Múzeum dísztermé-
ben dr. vitéz Kovács Elemér kú-
riai bíró előadása „Korszerű al-
lamcélók, földosztás és nemzeti-
ségi politika” címen.



SZÍNHÁZI MŰSOR

Csütörtökön este: Csigaház A) bérletben.

Pénteken este: Aranysárga fa-
levél. (Munkás propaganda elő-
adás).

Szombaton este: Kata, Kitty,
Katinka.

Csigaház

Négy ember szerelme sorsszerű egybefonódásának érdekes ket-
tős szerelmi háromszöge adja
alapgondolatát Dario Nicodemii:
Csigaház című színművének.
Adva van egy festő, akit meg-
csal felesége a férj jóbarátjával,
viszont a festő, felesége barátja-
nak a menyasszonya iránt lob-
ban lángra, a kényes igényű,
gazdag leány iránt, aki azt hi-
szí, hogy kerüti csak a hozomá-
nyának nagysága csabítja s nem
személyének varázsa.

Az érdekes alapgondolat a da-
rab folyamán sok értékes gondo-
latot dob felszínre s jellemraj-
zolásának fényesítője az az erő,
amivel bevilágít a valóság lé-
lek logikájába. Ez a bevilágító
erő s bőségesen mutatkozó problé-
mák közepette sokszor a mez-
telenség őszinteségével találja a
néző elé a gondolatok kifinomult,
vagy az ötletszerűség, a pillanat
hatása alatt született fordulatok
színes képsorát. Eleire kel ebben
a darabban a társadalmi morál
kötőereje, az egyéni hiúság, az
életöröm szennyes képe, az öm-
hittség feltételezett felsőbbrendű-
sége és a sok erőhatás végső ki-
fejlődésében nem tud nyugodni
vonalú eredeti kitermelni. Van
valami lazaság az erkölcsi vo-
nalvezetésben, amit a darab
szerzője nem tud legyűrni a há-
rom felvonáson át. És ebből a
lazaságból származik a végső ki-
fejlés nem egészen megnyugta-
tó és elhithető megoldása, mert a
vétkes asszony elhagyása nem
lehet cselekedetnek megérdem-
elt büntetése, ha a megcsalt
férj, bár éveken át szóltalanul
hallgatott, asszonya mellett, egy
fedél alatt új szerelmi viszonyt
kezd s a darab végén a végered-
ményben teljesen összetört asz-
szony mellől új boldogság felé
indul. Ez az elgondolás — bo-
csánat, nem akar sértés lenni —
női lélek szentimentalizmusára
valló. Nem tudjuk, hogy a for-
dító Lánca Margit sorakoztat-
ta-e a darab menetét fenti elgon-
dolás vonalán, de mindenesetre
érzik a női gondolkodás mindent
jóra akaró vezetés szándéka: az
asszony nagylelkűen, ha kény-
szerítő körülmények között is,
lemond a férjről és a továbbiak-
ban — minden jól, ha jó a vége.

Zách János bravuroz játék-
készséggel, bensőséges művé-
szettel és jól megalapozott ta-
datos rutinnal alakította a festő
érdekes figuráját. Kifinomult
eladókészségét nyugalom, cél-
tudatosság jellemzi s minden
mondaniyalóján érzik az átél-
tség őszintesége. Amilyen jó Zách
János a férj szerepében, éppoly
nívós, asszonyi őszinteséggel és

Csokonai Színház

Csütörtökön A) bérletben
Dario Nicodemii nagyhatású
színműve:

Csigaház

A prózaí együttes kiemel-
kedő sikere!

* Schaff tánciskolájában, a
Koronában ma este hé órától
össztánc, február elsején új tan-
folyam kezdődik.

elekből fakadó bensőséges
Moory Lucy az összetört lelki
asszony szerepében. Játékában a
sok részletfinomság mellett van
valami nagyvonalúság, ami kü-
lönleges értékelés szintjére emeli
művészetét. Almássy Judith a
gazdag lány szerepében nyújtott
megérdemelt, szépsikerű alakítá-
st. Jó felkészültsége művésze-
tének színes és vonzó hatásai az
eredetiség erejével hatott. Márky
Géza invenciózus tehetsége el-
lenszenves szerepe dacára is
fetszessel találkozott. Hortobágyi
Artur mint mindig, most is első-
rendűt nyújtott. Selmezy Mi-
hály gondos és helytálló játék-
formálása rokonszenves.

Kisebbszerepekben Suli Ma-
nyó, Szilay László és Gál Manó
egészítették ki az együttest.

Zách János rendezése körülmé-
nyektől, illuziókeltő s ha a darab
beértsége felfokozza az előadás
tempóját, semmi kívánnivalót
sem hagy maga után.

SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

HEGEDŰS TAMÁS és Vécsey
Leó szombaton bemutatásra ke-
rülő operettje a „Kata-Kitty Ka-
tinka” a szezon egyik legnagyobb
sikerű darabja. A debreceni be-
mutató egyik érdekessége, hogy
Rajz János, aki egyik főszerepét
játssza, ezt a szerepet már Buda-
pesten is játszotta a nyáron nagy
sikerral Latabár után. A többi
főszerepet Fenyvessy Éva, Er-
dész Irén, Nagy Csilla, Bakos
István játsszák.

Ismerjük meg a várost!

— Melyik utcában laktok? —
kérdi az ember a társát, akivel
éppen találkozik.

— Maróthy György utcán!

— Hm, nagyon szép nevű utca,
de vajjon miért nevezték el így
erről az egykori magyarról
ezt az utcát?

— ???

Erre már kérdező arcot vag az
ismerős is, mert maga se tudja.
Hány és hány olyan mindennapi
eseménye, tárgya, helye van en-
nek a városnak, melyről csak a
kivételesen szorgalmas és tudó-
mányosan készült emberek tud-
nak. Olyan emberek, mint bol-
dog emlékü Zoltai Lajos volt,
vagy a ma is köztünk élő Boldi-
zsár Kálmán bátyánk, akik egy
életet szenteltek arra, hogy en-
nek a városnak és környékének
multját, jelenét felderítsék és
közkinccse tegyék. Két embernek
nem sikerült, a tudományuk
se sikerült, mert a tudomány
csak kivételes embereknek jut
osztályrésztül. Eppen ezért meg-
kísérjük, hogy a jövőben népsze-
rű formában adunk felvilágosí-
tást mindenről, ami Debrecen-
nel összefügg.

Maga a város ősi neve is titok,
amit a tudomány se fejtett meg.
Azt a felfogást nem valljuk már
elvi okokból se, hogy a szláv ere-
detű dobre cin-ből, magyarul jó
földből maradt vissza. Valószí-
nűbb, hogy ősmagyar települési
név, melyet megfejteni nem lehet,
mert a fogalom meghalt, melyet
takart, de a név itt maradt és
élő nagy magyar várost juttat
mindenkinek eszébe, aki magya-
rul tud. Rokonszavak vannak
éppen a helységnevek között,
melyek szintén ősi magyar ere-
detűek lehetnek...

Alsó, felső Debren, sőt falvak
is vannak hasonló néven. Inkább
vállaljuk az ősmagyar eddigi
megfejtethetetlen elnevezést, mint
szlávunk minősítésük, már azért
is, mert erre sincs a szóelemzés
ben más magyarázat és ma már
jól tudjuk, hogy honfoglalásunk
előtt ezen a tájon, ezen a földön
legfeljebb szórványoknak se mond-
ható törödékek éltek, de népek
semmi esetre se; monda, legenda
Zalán futása is, bármennyire te-
szik ez a futás a magyar lelkek-
nek, mert Zalán és népe, igen és
társnépei itt nem éltek...

Az bizonyos, hogy 536 év óta
úgy szerepel ez az ősi magyar te-
leplőhely város a történelemben.

AZ UNGER-társulat második
ősbemutatója a szezonban febr-
ruár ötödikén a „Violetta” c.
operett meséje a mostani háború-
ban játszódó kémtörténe: Nagy
Kázmér és Németh Antal izgal-
masan érdekes és szellemes hu-
morral tűzdelt szövegkönyvéhez
Koltai Sándor szerzett bravuroz
modern muzsikát. Az ősbemuta-
tót maga B. Unger István direkt-
tor rendezi, aki a szövegkönyvön
is jelentős változtatásokat vég-
zett, a színszerűség szempontjá-
ból, rövszerűen fordulatossá té-
ve. A káprázatos kiállítás Plive-
lic Emil színpadi tervezőművész
ragyogó tervel alapján készült. A
„Violetta” bemutatója az Unger-
társulat valamennyi ősbemutató-
jához hasonlóan, kivételes szín-
házi esemény lesz.

Hódossy Judit énekl az ÉVA
című Lehár-operett címszerepét
a februári felújításon.

MEGKEZDŐDTEK a „Ron-
nok kincse” Kállay-darab próbái
is A férfi főszerepet Zách Já-
nos játssza, Kaoyo hercegnő pe-
dig Almássy Judit alakításában
kerül színpadra.

A „DENEVÉR” előadását febr-
ruár közepére halasztották. Az
Operaház igazgatósága közölte
Unger direktorral, hogy részint
a „Garabonciás” Lehár-premier
márcsúzt influenza megbetegede-
sége miatt a DENEVÉR együttes-
ét csak február közepén tudja
elengedni a Csokonai Színházba
vendégszerepelni. Osváth Julia,
Szabó Ilonka, Rösler, Háromy,
Bordó Bella és Piliánszky énekl
a DENEVÉR szerepelt és szere-
pel az Operaház karrészlege is
ekkor.

is, amikor hazánkban a legri-
kább volt a címer használata.

Hogy mit őriztek meg a mult-
ból a jelen kövei, arról beszélünk
az elkövetkező cikkeinkben. Sok
emlékünk nincs, itt nem nagy-
on szólalnak meg a kövek,
mint a nyugati, vagy felvidéki
városainkban, mert itt a kövek
újkeletűek, mégis érdekes mégis
regélően szép mindaz, amit a ke-
vés emlék szóban, utcanevekben
megőrizett a jelennek.

Ahogy a humorista látja

A NYERSANYAGHIÁNY AZ IRODALOM TÜKRÉBEN

Anyagpazarlás, áruhalmozás,
egységes típus a múltban.

Az anyaggal való takarékos-
kodásnak itt a legfőbb ideje. Re-
gen el kellett volna kezdeni. Az
anyagpazarlás hajmeresztő ada-
tait találjuk szerte irodalmunk-
ban. A „Fogarasi István” című
népballadában olvassuk:

Csináltatok én is márványkő
Koporsót,

Bé is behúzatok földig
bakacsinnal.

Mi szükség van ilyesmire, höl-
gyeim és uraim?

Nagyon elítélendő Gárdonyi
kanaszának okatlan hetvenke-
dése:

Mama voltam a bocskorom,
De még mama szétlancolom.

Jómódról beszél az egykori
apóhírdetés:

Végigmentem az ormódi
temetőn.

Elvesztettem piros bársony
keszkenőm.

És vajjon milyen színű cipő-
utalványra kapta a legény azt
az egységes lábtűt, amelyről ez
a nóta szól:

Veszek neki csizmát pirosat,
Ütletek rá patkót magasat.

De aztán, hogy volt hiány arra
nézve is akad bizonyíték:

Selyem kendő, selyem kötény,
selyem szoknya,

Nem vagyok az ilyesmirez
hószokva.

Ugyanekkor az egyéb ellátás
terén nincs panasz, mert így
folytatódik:

Száz a libám, a gundrom
tizenhárom.

Míg az egyik vidéken texti-
liákban hiány mutatkozik, a
Dunántúl már akkor kivétel
volt Ott mindig akadt egy kis
dugott áru:

Megy a gőzös, megy a gőzös
Kanizsára,

Kanizsáról, Kanizsáról
Kaposvárra.

Rajta ül a bíró lánya,
Ihaj-tyuhaj,

Százfodros a százfodros
a tunikája.

Az áruhalmozás sem mai ta-
lálmány. Áruhalmozás máskor
is volt. Isten tudja, mikor kelt
az a népdal, amely szerint:

Az én csizmám csikorgós,
Tegnap vette egy csikós.

Ha még egyet ilyet vesz,
Két csikorgós csizmam lesz.

Az én szoknyám kanavász,
Tegnap vette egy kanász,

Ha még egyet ilyet vesz,
Két kanavász szoknyám lesz.

Még jobban halmoz a másik
hölgy. A hölgyek nagyon szeret-
nek halmozni.

Három fehér kendőt veszek,
Ha felteszem, fehér leszek,

Fehér leszek, mint egy haltyú.
Nem csókol meg minden fattyú.

Három piros kendőt veszek,
Ha felteszem piros leszek,

Piros leszek, mint a rózsza,
Rám illik a babám csókja.

„De az urak is halmoznak ám!
Három csillag van az égen
egy sorban.

Három szeretőm van nekem
egyforma.

Amint ebből megállapítható,
nemcsak a halmozás volt ismert
fogalom, de az egységes típus
is. „Három szerető — egyforma”
Egységes típus. Csak az nem tū-
nik ki belőle, hogy műrosto-
sak-e?

Mi van a sóval?

Lesz elég só nincs ok halmozásra

A közönségnek kétségtelenül van egy „ideges” rétege, amelyik könnyen hagyja magát ugrasztani másoktól. Elég nekik annyit megszugi, hogy nincs só, már szalad és bevásárol annyi sót, amennyit talán évig sem képes elfogyasztani.

Az elmúlt napokban ilyen hírek hatására egyes üzletek fokozott sóigényekkel leptek meg. Eppen ezért az üzletek vezetői nyomban intézkedtek, hogy fejenként csak egy kilót, vagy csak fél kilót só szolgáltatjanak ki. Gazdag sóbányáink vannak, melyek zavartalanul termelnek annyi sót, hogy akár évszázadokra elég. Mi értelme van hát, hogy valaki sót gyűjtsön magának?

A biztonság kedvéért megkérdeztük Kontsek László nagykereskedőt, mi a helyzet, igaz, hogy sóhiány van és nem lehet sót kapni?

— Annyi sót vehet mindenki, amennyit csak akar — hangzott a cáfoló és megnyugtató felelet. Egy vagon sónk most futott be, de még volt a régi-ből is raktáron, értesítést kaptunk, hogy 18-án egy másik vagon indítanak útbá, ez is itt

lesz egy-két héten belül. Ha pillanatnyilag nincs fülöslegesen sok só a városban, annak a vagonhiány az oka, de persze, ez nem állandó, csak rövid napokig tart. A só miatt nagy pénzeket kell megmozgatnunk. Állandóan három vagon só árárt — 15.000 pengőt — fizetünk be, de csak akkor küldenek, ha vagon rendelkezésre áll. Persze nem sok értelme lenne, hogy egyszerre sok vagonnal tároljunk itt sót. Annyi legyen — és annyi van is —, amennyi mindig kell. A Hangyának 12 vagon sót avizáltak, minden nap várják, hogy megérkezik. Abból a sóból, amelyet mint nagykereskedők kapunk, a kereskedőknek 50—100 kilós tételeket adunk ki, holnapután itt kell lennie a másik vagonnak és akkor újabb tételeket hozunk forgalomba. Egy kiló só 40 fillér, remélem, hogy senki sem tartja érdemesnek a sót gyűjteni, hogy ebbe fektessen pénzt. Ismétlem, minden magános annyi sót kap, amennyire csak a saját háztartásában szüksége van, vagyis amennyit kér.

A határon szívészélhűdésben meghalt vitéz Tolnay Andor, a hazatérő Tábori Színház igazgatója

Budapestre tegnap este futott be a vonat, mely a Tábori Színház művészeit: Kiss Manyit, Ury Annát, DaykaMargitot, Andrassy Martont, Hosszú Zoltánt, Kertész Dezsőt hozta haza... Szomorú gyászír előzte meg azonban a színészek vonatának érkezését: meghalt a Tábori Színház igazgatója, a Debrecenben is jól ismert vitéz Tolnay Andor. A határon, Lavocsnéban, szívészélhűdés érte...

— Szállására kísértem vitéz Tolnayt — számolt be a megdöbbentő haláleset körülményeiről Andrassy Marton, aki Debrecenben éppen mint vitéz Tolnay társulatának tagja szerepelt — vascsora után. Az egész úton jókedvű volt, a vacsoránál azonban egy kis szédülésről panaszkodott. Mikor betámogattam a hálófülkéjébe, az ajtóban hirtelen a szívéhez kapott és karomba zuhant. Ott halt meg a karomban. A percek alatt megérkező orvos már csak a bedőlt halált állapíthatta meg... Igazgatónk, aki mindvégig gondokat viselt, hazavezetett bennünket, aztán befejezte földi életét — mondotta könnyes szemmel Andrassy Marton.

Vitéz Tolnay Andor halála Debrecenben is nagy megdöbbenést váltott ki. A cseretársulati rendszer két idejében szerepelt Debrecenben a Tolnay-társulat és a gondos, nagy áldozatkészségre való, művészi előadások csakhamar megszerették a debreceni közönséggel vitéz Tolnayt, aki mint színész is nagy sikert aratott a „Bücsükereszt”, „János vitéz”, „Sybill”, Rip van Winkle” és más darabok főszerzőjeiben.

Vitéz Tolnay Andor, aki tegnap este nem tért haza színészeivel a frontról, hanem kint maradt: mint a magyar színészet hősi halottja, már az első világháborúban is szolgálatot teljesített. Színészcsaládból származott és apja is kora ifjúságától kezdve nagy lelkesedéssel és kivételes tehetséggel szolgálta a magyar színművészet ügyét. A háború után ő lett Budapest egyik legismertebb bonvivánja, akinek szárnyaló hangját többszáz színházi előadásokon élvezte a közönség. Később megvalósította régi tervét: önálló színházgató

lett, Székesfehérvárott, Sopronban, Kaposvárott, Pécsen, Debrecenben, Kassán és Miskolcon terjesztette a magyar színikultúrát. Az erdélyi bevonulás alkalmával már szervezett egy tábori színházat, nagy elismerést vívta ki feladatának művészi, tökéletes végrehajtásával. A múlt évben kassai színházgatóként választották meg, azonban közben moziengedélyt kapott és így lemondott a kassai direktorságról, visszavonult és feleségével Medgyessy Jucival, a kiváló drámai hősnővel a Belyárosban művészvendéglőt nyitott, nyáron pedig szentendrei szőlőjében gazdálkodott, családjának, feleségének és két szép kis leányának élve. Abban a pillanatban azonban, amikor megkapta a Színészkamara felhívását, hogy szervezze meg a Tábori Színházat keleti fronton küzdő honvédek szórakoztatására, ismét elkezdte a munkát és el is végezte a rábízott szép feladatot... Minthogy vitéz Tolnay Andor halála hadművelési területen következett be, holttestének hazaszállítása csak néhány nap múlva történhet meg.

Vitéz Tolnay Andor finom művészetére, a régi nagy honvivónok stílusát idéző alakításaira és kedves, úri egyéniségére Debrecenben is sokan gondolnak vissza kegyelettel.

Új díjas közigazgatási gyakoronoki állást létesít Hajdú vármegye

A belügyminiszter leiratot intézett Hajdú vármegye törvényhatóságához, melyben egy új díjas közigazgatási gyakoronoki állás létesítésére hívja fel a vármegyét. Ugyanakkor a belügyminiszter törölte az egyik díjlan közigazgatási gyakoronoki állást.

Hajdú vármegye törvényhatósága valószínűleg a legközelebbi közgyűlésén szervezi meg az új díjas közigazgatási gyakoronoki állást, mely közelesem beléltésre is kerül.

Kiházasítási

üveg és porcellán

kelengyét olcsón és jól SZLOVÁK-nál vásárolhat Csapó-u. 32.

Ittas ember lövöldözött a Barna-utcán, belőtt egy ablakon s ma'dnem agyonlőtte magát

Nagy riadalmat okozott tegnap délután a Barna utcán egy ittas ember, aki kezében csőre töltött revolverrel tántorgott végig az utcán és holtan fektet hol pedig vérbenforgó szemekkel hörgögte:

— Mindenkit kiirtok... pusztuljanak az utamból...
Hogy szavainak nagyobb nyomtatékok adjon, többször el is süttötte a kezében tartott fegyvert. Egymásután négy lövést adott le, ezek közül az egyikkel majdnem agyonlőtte magát az ittas ember, a golyó a kalapját furta keresztül. Egy másik golyóval pedig Fahidi Antal fakeskedő Barna

utca 2. szám alatti lakásának ablakán lőtt be, Szerencsére a golyó senkit nem talált.

A járőrelők értesítették az Erzsébet utca sarkán posztoló rendőrt, aki megfékezte az ittas embert és előállította a rendőrségre. Megállapították, hogy jó családvól való, egyetemet végzett férfi az illető, aki azonban az utóbbi években teljesen az alkohol rabja lett. A tegnapi napon ittas állapotban egyik volt iskolatársának lakására ment és onnan vitte el a revolvert.

A rendőreg őrizetbe vette az ittas lövöldözőt, aki ellen megindult az eljárás.

Kétszáz ezer bakancsot utaltak ki a mezőgazdasági cselédeknek

Olcsó áron tartós ruhaneműket is kapnak

A kormány a közellátási feladatok során fokozott gondot fordít arra, hogy a fontos termelőmunkát végző néprétegek ruházatairól és lábbeliellátásáról az adott lehetőségekhez képest gondoskodik.

A Közellátási Hivatal már az ősszel megszervezte e feladat egyik ágazataképpen mezőgazdasági cselédek ruha- és bakancsakcióját. Az eddig beérkezett jelentések alapján megállapítható, hogy a mezőgazdasági cselédek bakancsellátása nagyjából véget ért. Az akció megindulásakor az egyes törvényhatóságok bejelentették számszerű igényüket a lábbeliekre. A bakancsakció lebonyolítása során sikerült a törvényhatóságoknak nemcsak az alapigényeit kielégíteni, hanem az időközben beérkezett pótigényeket is teljes mér-

tékben elfogadni s azok fedezetét kiutalni. Eddig kerekszámban 200.000 pár bakancsot utalt ki a Közellátási Hivatal a különböző törvényhatóságoknak. A kiosztásra kerülő bakancsok kivétel nélkül bőrtalpúak, minőségileg teljesen kifogástalanok és azokat átvétel előtt külön erre a célra kirendelt szakértő bizottságok gondos vizsgálatnak vetették alá. A bakancsok ára páronként 32—36 pengő között mozog. A bakancselosztással párhuzamosan folyik a mezőgazdasági cselédeknek a legfontosabb ruházati cikkel való ellátása, amelynek során olcsó áron megbízható minőségű, tartós ruhaneműket kapnak. A kormány mindent elkövet, hogy a mezőgazdasági munkásság termelőerejét építésben megtartsa.

Pályázati hirdetmény tűzoltói, erdőőri, piacellenőri, helypénzszedői, mezőőri állásokra

Debrecen város törvényhatóságánál különféle címen megüresedett és az 1938. évi IV. tc. 6. § 4. bekezdése, illetve a 401.390—1938. H. M. sz. körrendelet szerinti harmadollással első harmadba sorozott 5 tűzoltói és 1 erdőőri, a második harmadba sorozott 1 piacellenőri, 1 helypénzszedői, 1 mezőőri és 3 tűzoltói, valamint korlátozásoktól mentesen 1 tűzoltói állásra pályázatot hirdetnek.

Az első harmadba sorozott állások beöltésénél az 1931. évi III. tc. szerinti A) mintájú igényjogosultsági igazolvánnyal rendelkező pályázók, a második harmadba sorozott állások beöltésénél pedig hadirokkantak, vitézek és tűzharposok, amennyiben az állásokra előírt követelményeknek egyébként megfelelnek, minden más pályázóval szemben elsőbbséggel bírnak. Ilyenek hiányában a katonai szolgálatot teljesítettek, különösen pedig a jelenlegi háborúban szolgálatot teljesítettek, ezek között is azok, akik harc-téri érdemeikért kitüntetésben részesültek, továbbá, akik a harc-téri szolgálat alatt ellenséges harc-eszközök behatása folytán megsérültek, illetőleg megsérültek, előnyben részesülnek. A tűzoltói állásoknál a katonai szolgálat pedig elengedhetetlen követelmény.

Az állások közül az erdőőri és a piacellenőri állás a II. o. alatti illetményekkel, a többi állások pedig kisegítő szolgálati illetményekkel vannak egybekötve.

Valamennyi állásra a kinevezés egyévi próbaidő kikötése mellett történik.

A pályázati kérvények Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez címezve 1943. évi február hó 15. napjának déli 12 órájáig adandó be és pedig a tűzoltói állásokra vonatkozóan a tűzoltó-főparancsnoksághoz (Csapó-u. 43. sz. a.), az erdőőri állásra névze a m. kir. erdőgazdálkodósághoz (Széchenyi-u. 39. sz. a.) közvetlenül, a többi állásokra vonatkozóan pedig a városi közigazgatási iktatóhivatalba (városi háza földszint 5. sz. a.).

Elkésve beadott, vagy kellően fel nem szerelt pályázati kérvények figyelembe nem vehetők.

A pályázati kérvényekhez csatolandó okmányokra vonatkozóan, valamint egyéb pályázati feltételek illetően felvilágosítás nyervehető az elnöki ügyosztálynál (városi háza emelet 6. számú szoba), továbbá a tűzoltói állásokra a tűzoltó-főparancsnokságnál, az erdőőri állásra pedig a m. kir. erdőgazdálkodóságnál is. Ezenkívül a pályázati hirdetmény teljes szövegű példánya a Budapesti Közlönyben is megjelenik és a városi háza hirdető tábláján a pályázat tartalmára kifüggesztésre kerül.

Polgármester.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt megmérgezte magát

Terenfeld Pál 43 éves Csapó-utca 34. szám alatti lakos tegnap délután nagymennyiségű méreggel megmérgezte magát. A házbeliek eszméletlen állapotban találták. Értesítették a mentőket, akik a belgyógyászati klinikára szállították az életunt embert.

A rendőrség az öngyilkossági

Olcsó árban vásárolhat

Hősapkát Ermelegítőt Kesztyűt Harisnyát Pullover

Gyermek mackó ruhát. — Meleg pongyolát. — Kabát-szövetet nagy választékban

Borsy Erzsébet textil divatru üzletében PIAC U. 3.

kísérlet ügyében megindította a vizsgálatot. Terenfeld búcsúlevelet írt, melyben gyógyíthatatlan betegségét adja tettének okául. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Malommunkások 20-25 pengőt adtak a Kormányzóné akciójában a hadbavonultak családjai segítésére

A Főmeltóság Asszony felhívására mélyen megható feleletet adott a honvédesaladók javára most folyó gyűjtés során az Apafi-malom. Az nem lenne felülnő, hogy maga a cég 200 pengőt, a vállalat vezetői: id. Harsányi Imre, Harsányi Sándor 100—100 pengőt adott, de a kisebb jövedelműek közül Eiben János főmolnár 25, Bálint Sándor könyvelő 25 pengőt küldtek. A megható gesztus a gyűjtésnek ebben a részében az, hogy Szabó József malommunkás, Horváth Bertalan, Plész Károly gépész 20—20 pengőt küldtek, Vetés Sándor malommunkás 10 pengőt, a többi malommunkások pedig, névszerint Beke Bertalan, Halász Lajos, Faragó István, Szabó Pál, Molnár Sándor, Szegedi Mihály, Dobos Dániel, Pintér Mihály, Bessenyei Bertalan, Kontra József és Erdős József munkások 5—5 pengőt adományoztak a nemes célra.

Csökken a bűncselekmények száma Debrecenben

A városi közigazgatási bizottság ülésén Kiss Sándor h. főkapitány beszámolt a városban uralkodó közrendészeti viszonyokról. December hónapban előfordult igazlat vétsége, hatóság közeg előni erőszak vétsége 1—1 esetben, testisértés 6, lopás büntetés 6, vétsége 182, rablás büntetés 1, alkuszás vétsége 1, csabás 11, tűzokozás 1, vagyronrongálás 1, más bűncselekmény 7 esetben. A rendőrség 176 ügyet tesztet könymozta, 23 egyént előzetes letartóztatásba helyeztek. Összesen 25.263 pengő kárt okoztak a bűncselekményekkel, ebből megtérült 14.652 pengő. **Decemberben 339 bűncselekményt jelentettek be, ez 76-tal kevesebb, mint az előző hónapban volt, tehát a bűncselekmények száma csökkent.** Idegen hatóság 116 ügyben keresle meg a debreceni rendőrséget, a helyi bűnügyek száma csak 223 volt. Decemberben 70 balesetet jelentettek, 4 egyént eltűnt, 9 öngyilkos lett, 10 öngyilkossági kísérletet követelt el. A városból 21 egyént kitoloncoltak. A rendőri bejelentő hivatalnál 4731 beföldi egyént jelentettek be, ezzel szemben kijelentettek 4731 egyént, rajtuk kívül két külföldi bejelentettek és egyet kijelentettek. A kihágási iktatóban 700 ügyet jelentettek be.

— Kibontotta a tolvaj özv. Mészáros Sándorné náladvari asszony falát és ellopott a szobából ezer pengő értékű ruhane-műt és élelmiszert. A falbontó betörőnek nyomában van már a csendőrség.

HIREK

DOLGOZÁSS, HOGY DOLGOZHASS

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata
Január 16-án reggel 8-tól, Jan. 23-án reggel 8 óráig: „Kigyó” Piac u. 31. telefon: 30-95. — „Tisza” Péterfia u. 61. telefon: 24-52 sz. — „Csillag” Árpád-tér 1. telefon: 29-32. — „Istemi gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok. Telefon: 32-81. „Mátyás király” Nyilastelep. Vámospercsi út 16. telefon: 32-10. szám.

A legnagyobb magyar siker: a tettekben megnyilatkozó együttérzés és jóakarát. Ma még adakozhatsz, ikozozhatod a honvédsaladokért rendezett gyűjtés sikerét.

De szép a tél

Hideg slacs, csak kűn a jó,
Repül a szán, csak a hó.
Fehér az ég, fehér a föld,
Havas tenyon fehér a zöld
Suhan a szán, suhog a szél
— Anyám, anyám, de szép a tél!

Nem is tudom: mi van velünk,
Cigánykerék is vetünk,
Bokor, fa, fű, mind zuzmarás,
Tapad a hó, puha, parázs,
Golyó repül. Puffan ha ér
— Anyám, anyám, de szép a tél!

Dombon, lejtőn siklik a szán,
Víg szóval van teli a szám,
Zsong a rajkó mint a darázs,
Ki felbukik kacagja más,
Nem is vitéz, ha sír, ha fél
— Anyám, anyám, de szép a tél!

Fűkrös a tó, síkos a jég,
Nem volt ennyi nép rajta rég,
Kifogtunk most a pocsolján,
Jegén repít a korcsolyám,
Vidám az mind aki ma él
— Anyám, anyám, de szép a tél!
Hegyaljai Kiss Géza.

— Kállay Miklós miniszterelnöknek átadták a Máltai Lovagrend nagykérését. A Souverain Máltai Lovagrend nagymestere, Chigi Albani herceg Kállay Miklós miniszterelnöknek a rend magistralis nagykérését adományozta. A különleges jelvényeit Caffarelli herceg, a lovagrend budapesti követe adta át, akik a miniszterelnök a fogadás után a lovagrend magyarországi tagozatának elnökségével látott vendégül.

— Megkezdik X. Pius pápa boldogárvatási perét. Mint a Vatikánvárosból jelentik, a Ritusok Kongregációja keddi ülésén hozzájárult ahhoz, hogy X. Pius pápa boldogárvatási pere kezdetét vegye. Az erre vonatkozó határozatot jóváhagyás végett XII. Pius pápa elé terjesztik.

— Dr Hanzély Lajos pápai kamarás lett. XII. Pius pápa dr Hanzély Lajos nagyváradi püspöki titkár pápai kamarássá nevezte ki. Dr Hanzély Lajos több éven át működött Debrecenben, sok barátot és tisztelt szerzett magának, akiknek körében mostani kinevezése nagy örömet kel.

— Harettérre induló honvédek búcsúztatása. Hajdúbosszormény város közönsége meleg szeretettel búcsúztatta egyik harettérre induló katonai egységet. Elsőnek a hadtestparancsnok képviselője in ézott beszédet a katonákhoz. A város közönsége nevében dr Csorba Antal országgyűlési képviselő mondott búcsúbeszédet, Tarnóczy Jolán pedig a magyar asszonyok és leányok nevében mondott istenhozzádot. A parancsnok megköszönte a város közönségének magatartását és előzékenységet s kifejezést adott a harettérre indulók rendületlen hazaszeretete felől. Az ünnepség díszmenetel fejeződött be. (MTL)

Három cigány kirabolt egy fűszerkereskedést a Pozsonyi-úton

A debreceni rendőrséget telefonon értesítették tegnap délelőtt, hogy Dalmy Julia Pozsonyi-út és Szotyori-telep sarkán lévő fűszerkereskedését három cigány, akik vásárlás ürügyével mentek be a boltba, kirabolták. A rendőrségről nyomban detektív szállt ki a helyszínre, ahol Dalmy Julia elmondotta, hogy az üzletbe, ahol pillanatnyilag teljesen egyedül volt, beállított három cigány. Két dohoz gyufát kértek tőle. Amíg megfordult az állvány felé, hogy

kiszolgálja őket, egyikük kirántotta a kassza fiókját, a másik pedig belemarkolt és több mint 100 pengőt magához vett. A rablás elköve ése után mindhárman kirohantak az üzletből. Dalmy Julia utánuk ment és az utca segítségért kiáltott. Mire azonban az emberek összeverődtek a három cigány már eltűnt a féglavető irányában. A károsult pontos személyleírást tudott adni a három rablóról, akiket így rövid idő alatt kézrekerít a rendőrség.

— Megváltozott a főispáni fogadóóra. Szilassy László főispán fogadóórája, mely eddig esütörtökön délelőtti volt, megváltozott és a jövőben kedden délelőtti 10—12 óra között lesz. Az új rend ér elmében a mai főispáni fogadóóra elmarad és a jövő héttől már kedden lesz megtartva.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon a Déli-múzeumban január 22-én, pénteken 6 órakor előadást tart dr Erdős Károly egyetemi ny. r. tanár „A Jézuskorabeli Palesztina” (vetített képekkel), 6 órakor dr Szalay Sándor egyetemi ny. rk. tanár „Az a omrombolás” (vetített képekkel), január 23-án, szombaton 5 órakor az egyetemi orvosi fizikai intézetben (Magoss György-tér 18 alatti) dr Szalay Sándor egyetemi ny. rk. tanár „Az a omrombolás” (vetített képekkel és kísérletekkel) címen. Belépés díjtalan.

— Értesitem a hentes- és mézszárosszakosztály minden egyes tagját, hogy ma, azaz január hó 21-én délután 6 órakor fonos ügyben gyűlést tartunk. Minden egyes tagot figyelmeztetek, hogy a holnapi nap folyamán az eddig elhasznált e havi vételi jegyekkel a közléletási ügyosztályál számoljon el és a hátralevő vételi jegyre az igényét egyúttal jelentse be. Akik ezt elmulasztanák, az e havi vételi jegyjől nem részesülnek, mert a vételi jegy azok közt lesz felosztva, akik kellő időben az igényüket bejelentik. Szilágyi József sk. elnök.

— A Magyar Erő Január 22-i száma léleket elállító, egyedülállóan izgalmas képsorozat közöl honvédeink hősi harcairól.

— Nem tudott aludni és alatóport vett be Molnár Zsuzsanna Eröss Lajos-utca 6. sz. alatti lakos. Tévedésből többet vett be, mint a szokott mennyiség és mérgezés szenvedett. Szerencsére nem lett komolyabb következménye a mérgezésnek, mert gyorsan kapott orvosi segítséget.

— A Nemzeti Munka Központ népszénész-szakcsoport tagjai pénteken délután 3 órakor az Arany Bika pinchehelyiségében fontos megbeszélés végett jelenjenek meg. Elnökség.

* Felhívás! Thermo-Chalor vegyi melegítőszaktot bármely tábori számról kvótán kívül, zöld bélyeg nélkül honvédeknek és zsidó munkatársaknak is küldünk. Polgári használatra közvetlen kiszolgálás. Körzet-képviselő és egyedárusító Gyulás Ferenc Debrecen, Piac-utca 59. Előjegyzések Keszler műszerésznél Szechenyi-utca 1 alatt is eszközölhetők.

* Rossz gumicépjét ne dobja el, megjavítom, cippzárt igazítok, újat teszek. Kovács, Deák Ferenc-utca 3

* Az egypengős debreceni hadirokkant-sorsjegy egyes nyerevényei megkezdődtek a Tóth Gyula vásáruagykereskedés kirakalóban (városrész épület). Ugyanott az üzletben, valamint sorsjegyarúdnakban és egyes do hánytdzsdékben sorsjegyek korlátozott mennyiségben kapha ók

— Nem kívánatos hatást váltott ki a közönségben Páger Antal új filmje, hatósági intézkedésre levetették a műsorról. A belügyminiszterium intézkedésére több magyar filmet, ezek között Páger Antalnak az utóbbi években gyártott több filmjét le kellett venni Budapesten a műsorról. Csupán az vált eddig bizonyossá, hogy a „Szerető fia, Péter” című film, amely öt hét ó a szerepelt a fővárosi mozik műsorán, tegnapról kezdve nem kerülhet vetítésre. A váratlan intézkedés indoklásául a letiltó végzés azt jelölte meg, hogy a film a közönség körében nem kívánatos hatást váltott ki.

— Játék közben kiszúrta a társa szemét. A debreceni klinikára szállították súlyos sérüléssel. Váterányi József 10 éves rónaszéki gyermeket, akinek a jobbszemét egy vasvégű baltai kiszúrta társa, Nánási Rudolf. A két gyermek katonásdít játszott és botol hadakoztak.

— Halálos merénylet a szíriai miniszterelnök fia ellen. Tagza szíriai miniszterelnök fiát Damaszkuszban ismeretlen merénylők több revolverlövésrel megölték. Bár a rendőrség mindent elkövetett a tettesek kézrekerítésére, nyomtalanul eltűntek. Annyt sikerült megállapítani, hogy a gyilkosságoknak politikai indítókai voltak.

— „Kultúra és munkásság” címen tart előadást Erdélyi István munkásiró a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség folyó hó 23-án, szombaton este 6 órakor kezdődő előadásán a szövetség központi helyiségében (Hatvan-utca 1. l. 38). Az előadásra, melyet megbeszélés követ, szeretettel hív minden szellemi és fizikai munkást a vezetőség.

— Gyilkossági kísérletet két-évi fegyházra ítélte a szegedi tábla Ernyes Mihályné kishegyési asszonyt, aki az elmúlt évben kéiszer rálött Lukács Sándor kishegyési lakosra, de csak könnyebben sebesítette meg. A törvényszék annakidején ötévi fegyházra ítélte Ernyesné s most ezt az ítéletet változtatta meg a tábla.

— Meglopta a részeg utast elítélték háromhónapi fegyházra. A debreceni törvényszék elé került lopás miatt Kovács Mihály debreceni napszámos, aki a kisállomás épületében az egyik utast, aki részeg volt és aludt a váróterem padján, meglapta. Kivette a pénztárcáját 60 pengővel. A tolvaj beismerő vallomást tett. Az ítélet jogerős.

— Titkos baskimérést és zugbókortárt lépleztek le Budapesten és Kassán a közléletási detektívek. Az Erzsébet-körút 44. szám alatt Horváth Lajos szeszfordetulajdonsónál 173 kg. füstölt hús foglaltak le. Megállapították, hogy a húst a rendes árnál 150 százalékkal drágábban hozta forgalomba, Kassán pedig letartóztatták Weiszfeld Izák és Altmann Hugó ottani zsidó kereskedőket, akik 3950 kilogramm honvédelmi célokra zárolt ldkét hoztak forgalomba a 72 filléres ár helyett kilónként 5 pengőért.

A nagyváradi székeskáptalan névsora

Beszámolunk már a nagyváradi római katolikus egyházmegye székeskáptalanában pápai kinevezések folytán előálló változásokról. Most módunkban van közölni a székeskáptalan teljes névsorát íme:

Dr Lindenberger János nagyprépost, dr Némethy Gyula olvasókanonok, Imrik S. Zoltán éneklőkanonok, dr Schriffert Béla órkanonok, Molnár Kálmán székesegyházi főesperes, Papp József békési főesperes, Bartos Ferenc krasznai főesperes, Brüstel Lajos középszolnoki főesperes, dr Lestyán Endre, dr Bóth György, Molnár János, Pintér László, dr Bánáss László és dr Luttor Ferenc mesterkanonokok.

A székeskáptalanban tehát három Debrecenben is ismert és szeretett főpap foglal helyet, dr Lindenberger János, dr Bóth György és dr Bánáss László, a debreceni Szent Anna plébánia mostani prépos-plébánosa.

— Lelki kényeszetét a főkapitányságon is lopott. A rendőrség egy lopással kapcsolatban elfogta a budapesti Royal-szállóban Bronner Arnold büffést, aki elmondotta, hogy ellenállhatatlan lelki kényeszet általa követi el a lopásokat. Ő volt az a vakmerő tolvaj, aki pár évvel ezelőtt a főkapitányság épületében a főkapitányhelyettes előszobájából is ellopott egy télikabátot.

— Meglopta a hálátlan vendég. Ficsur József rákospalóai gyárimunkás késő estig együtt szórakozott az egyik vendéglőben Ramarsa Lászlóval, akit mekkért, hogy adjon szállást neki éjszakára. Reggelre nült helye volt a vendégnek, de vele együtt eltűnt több öltöny ruha és felöltő is. A hálátlan vendéget másnap elfogták és statáriális bíróság elé került, mert elsőfőtítés alatt követte el a lopás.

— Filmfelvétel a Mars bolygóról. Francia lapok jelentése szerint most első ízben sikerült filmfelvételt készíteni földünk legközelebbi szomszédjáról, a Mars bolygóról. A felvételt a Pic du Milin levő csillagászati intézetben Bernard Lyot professzor készítette azon alkalommal, amikor a Mars legu oljára volt oppozícióban a földdel. A felvételeket a Páris melletti Meudonban dolgozták fel filmmé.

— Megfojtotta a tolvajt a loptott fa. Csorba József 57 éves papuskészítőlegéd a szőregi országúton kivagott egy operfál. A fa hazaszállítása közben a lejtős úton megcsúszott és magával rántotta Csorba Józsefet. A fa olyan szerencsétlenül zuhant Csorba nyakára, hogy mire segítség érkezett, megfulladt alatta.

— Fogházba vitték a lakodalmas népet Drammen norvég városkában. Mulatság közben rendőrök jelentek meg és az ifjú párral együtt az összes meghívotakat előállították, mert nem kérték engedélyt táncmulatság tartására.

— Budapesten biztosítási ügyeknek a távolsági utazást a villamoson a „kényelmi utasokkal” szemben. A székesfőváros közigazgatási bizottságának ülésén Szendy polgármeser bejelentette, hogy a közlekedési problémák megvitására összehívja a közlekedési szakbizottságot. Letárgyalják többek között a villamosok túlszűfoltóságának kérdését.

Gyermekek

önként kéri a hashajtót, ha egyszer Darmolt kaptak. A Darmol ize kitűnő és fájdalom nélkül hat. Ezért szereti a gyermek.



Szerelmi levelezés a villamos ablakán

A zord télidőben a villamosok jégvirágos ablakain kivirágzik a szerelm is, melyet nem fagyaszt be a 40 fok körül járó hideg sem. Ekés bizonyosága a Hatvan utcai villamos egyik kocsija, melynek ablakára nagy betűkkel írták be

a jégkristályokra:
„En edes Katinkám!”
Ezt a jégre írt szerelmi vallomást egy nagy sziv óteli körül bizonyoságu, hogy nem a teljes néntől van szó. A vallomást ilyen módon megrögzött ifjúban művészi hajlamok is lappangnak, mert magyaros motívumokkal vette körül, ékesen dicsítve a szívet és a belerajzolt vallomást.

A villamos utasai mosolyogva figyelgetik a jégvirágos ablakra írt vallomást. Nem akad senki, aki elrontaná, átírná, megbecsülné és tisztelik a jégben is kivirágzó szerelmet.

Találni sereggel rajzokat, vicceket, feliratokat a jeges ablakon, de körülbelül egy stkon mozognak a

„Nyáron fűtve, telen hűtve” felirattal és egyiktnek sincs olyan meggyszó ereje, mint a jégzsinore írt „En edes Katinkám”-nak.

Levél a térről

Az idén — hála Istennek — nálunk elég későn köszöntött be a tél. A december hónap olyan enyhe lefolyású volt, hogy az ember a Rivierán képzelte magát. Nagyon jó volt ez így, mi is lett volna a sok szegény családdal, ha most is, mint előző években történt: korán befog a tél? Nem jó erre gondolni sem.

Azonban mégis bekövetkezett a hideg, megjött a tél. Régi példabeszéd szerint: a farkas nem eszi meg a telet. De nem ám! Aminek kell jönnie, az el is jön. Mindegyik évszaknak megvan a maga jellegzetes sajátosága, amely többé-kevésbé érvényesül. Így például a télnek emberi számítás szerint havasnak, hidegnek kellene lennie, mer: csak az ilyen az igazi tél, legalább földműveléssel foglalkozó emberek véleménye szerint. Lenezték az olyan telet, amelyik nem télt meg ennek a képzetnek. Jó termést csak erős, kitartó tél után reméltek. No hát az elmúlt években a tél ki is tett magát, olyan fagyhullámokat záduított nyakunkba, hogy az már több volt a keletnél. Szó sincs róla, utána az elmúlt év termése is elég tűrhető lett.

Ami a most folyó telet illeti, bajos volna jóslásba bocsátkozni, hiszen még a télnek közepén vagyunk. A január hónap járja, még számíthatunk kemény, fagyos napokra, havas, zord időre. Régebben élő emberek így vigasztallák magukat: január, február, it a nyár; csak kifelé megyünk már a téltől és nem befelé ilyenkor.

A természetet figyelő ember előtt vannak bizonyos jelenségek, amik eszhatatlan bizonyítékok: szolgáltatnak tekintettel az időjárásra. Például az elmúlt kemény telekben cinkéket, sármányokat tömegesen lehetett a lakóházak körül látni, az idén csak nagyri-kán jelentek meg. Talán mégsem lesz olyan nagy a tél. Majd meglátjuk (K. Gy.)

— Lábát törte csúszkálás közben a jégen Gál Gyula 8 éves tépei gyermek, akit a berettyóújfalui kórházban vetek ápolás alá. — Ugyancsak a jégen esett el B. Szabó Lajosné, aki Bihari keresztiesen a karját törte el.

— Fertőtlenítőszerrel ivott és hét aszpirint vett be öngyilkossági szándékból Sándor Piroska 20 éves debreceni leány. — A mérgezés nem okozott komolyabb bajt. Az öngyilkossági kísérlet oka ismeretlen.

GYASZROVAT

Vajda Sándorné Vékony Erzsébet 26 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután félkettőkor lesz a köztemető II/a ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Nagybánya, Pusztai temetőkezes.

Kozma Juliska 11. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Kínizsi-utca 75. Temetését Bartha vállalata végzi.

Ujvárosi Eszter 32. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a köztemető II/b ravatalozó terméből. Lakás: Szepesi-utca 32. Temetését Bartha vállalata végzi.

Kósa Bálint gépmunkás 47 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a köztemető II/a számú ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Rugonfalvi-u. 5. sz. Dankó temetőkezes.

Gurász Gedeon cipészmeister 78 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből római kat. szertartás szerint. Lakás: Kígyó-u. 36. Dankó temetőkezes.

Kletzl György irodaszólga 56 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz a köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetőkezes.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik Nagy László volt mérsáros elhunyt alkalmával gyászunkat részvételükkel enyhítették, ezúton mond köszönetet a gyászoló család.

A Kollégiumi Diákszövetéség ma, csütörtökön este 6 órai kezdettel tartja ezévi első összejövetelét a Páll söröző különtermében. Előadást tart Nagy Lajos ref. igazgató-tanító „Debrecen és a 8 osztályos népiskola” címen. A kollégiumi diákletről szól Csobán Endre városi főlelvtáros. Dr. Nagy Sándor ref. gimnáziumi tanár a Kollégium életéből nyújt színes képeket.

Nőiszabó mesterképző tanfolyam a városi nőiparisiskolában

Az ipariügyi miniszter rendelete értelmében a mestervizsgára készülő nőiszabóiparosok és segédek részére a városi nőiparisiskolában február 1-én nőiszabó-mesterképző tanfolyam nyílik meg. A tanfolyamra felvehető nőiparisiskolát végzetek és olyan nőiszabósegédek, akiknek másfélévi szakbavagó gyakorlatuk van. A tanfolyamra még mestervizsgát nem tett nőiszabóiparosok is felvehetőek. A tanfolyam tartama 3 hónap, amelynek elvégzése után a résztvevők mestervizsgát tesznek és a nőiszabóipar gyakorlására mesterlevelet nyernek. A tanfolyam résztvevőinek a mestervizsga letételéért külön folyamadniuk nem kell. A mestervizsga a tanfolyam végén a nőiparisiskolában a résztvevők számára egyszerre tartjuk meg. Az elméleti órák száma: 392. Az elméleti órák a következő tárgyakat foglalják magukba: ipari számtan, díszrajz, szakrajz, ruhaösszeállítás és modellkészítés, vázolás, tervezés, textilanyagismeret és szerzőismertet, viselettörténelem, könyvvitel, költségvetés, ipari közigazgatási ismeretek, adó- és illetékügyi ismeretek, társadalombiztosítási és közszállítási ismeretek, ipari egészség-tan. A különleges munkagyakorlat óraszámja a tanfolyam egész tartama alatt: 100. A tanfolyamon résztvenni szándékozók az ipari tanfolyamok helyi vezetőjéhez intézett kérvényükhöz csatolni kell 1. születési anyakönyvi kivonatukat, 2. nőiparisiskolai végbizonnyítványukat, vagy munkakönyvüket, 3. segédleveleiket. A tanfolyamra bejáróljanuár 23-ig lehet jelentkezni és a résztvevők részletfizetési kedvezményben részesülnek. Különben az érdeklődőknek minden nap 12-1 óra között részletes felvilágosítást ad a városi iparisiskola igazgatósága (Burgundia-utca 1. szám).

Bélyeggyűjtés

A Szajna nyári kotrása közben Melus közelében rendkívül érdekes és értékes leletre bukkantak. A kiemelt kőzetekben ugyanis egy erősen lepiombált bádoggal díkötőt találtak melyben több mint kétezer darab 1871-ből való, u. n. bordeauxi használatlan bélyeget találtak, köztük több teljes száz ívet, azonkívül többszáz ilyen használt bélyeg eredeti borítékon és végül 17 darab párisi u. n. „ballon poste” levelet, melyeket feladja Párisból Melunbe küldött léghajón Párisnak 1871 i ostroma alatt.

A rendkívül értékes, több millió pengő értékű leletet besorozták a vichy-i francia kormányhoz és az fog annak értékesítése felett dönteni.

Az új Michel-katalogus értékes újítással szolgált. Megszüntette ugyanis a német érdekkörbe tartozó államok, gyarmatok és más függő viszonyban álló érdekeltségeknek külön-külön való katalogizálását és valamennyi német érdekkörbe tartozó csoportot ABC sorrendben legelől közöl és csak ezután következnek Európa többi államai szintén ABC sorrendben. Ez az újítás voltaképpen követje az angol katalogusok ilyenentén beosztásának, de ez az öregebb gyűjtők között kisebb nagyobb zavarokat okozott, mert azok évtizedek hosszú során át megszokták, hogy az államok ABC sorrendben következnek egymást. De ahogy az angolok megszokták azt, hogy az ő számtalan gyarmatuk mind megelőzi Európa valamennyi államát, már t. i. a katalogus sorrendben, úgy majd meg fogják a mi öreg gyűjtőink is az új Michel beosztást szokni.

Hogy milyen észnélküli spekuláció folyik most Budapesten, arra a következő példa szolgáljon bizonyítékkul. A híres-nevezetes LEHE-blokk ára ma a 200 pengő körül mozog, (a nyáron még 50-60 pengő volt az ára) a pár héttel ezelőt kiadott II. Vörös Kereszt-sorozat blokk ára 160-180 pengő (kibocsátási ára 36 pengő volt) a protestáns blokkok ára 70-80 pengő, nemrégiben még csak 25-28 pengő volt.) Litográfiákat egyáltalában nem lehet kapni, már mint kifogásatlanokat és valódiakat, annál több ilyen hamisított, utánfogazott, kijavított, de még hibás bélyeg is forog azonban a piacon. Úgy az egyesületek, mint a szö-

vetség és a kereskedők mindent elkövetnek, hogy ezt a lehetetlen örületet, megszabózzák, de annyira elharapódzott Budapesten a bélyegvágy, hogy ezt ma már csak egy radikális, de feltétlenül bekövetkező krach tudja majd meggyógyítani.

Hogy mivé fejlődhetik a folytonos és tömeges alkalmi bélyegkibocsátás, arra a következő példával szolgálhatunk: Spanyolország 1850-től 1890-ig, a köztársaság kikiáltásáig összesen 569 bélyeget adott ki, melyekben azonban benne vannak az 1863-70-es forradalmi bélyegek is 1931 elejétől a mai napig annyi bélyeg jelent meg Spanyolországban, hogy azt itt felsorolni lehetetlen. Minden város, minden kerület, a legkisebb fészek is kiadta a rendes állami bélyegeken kívül a maga helyi bélyegét, úgy hogy ezek katalogizálása a Michel katalogusban csekély 78 oldal foglial. Ha most tekintetbe vesszük, hogy Magyarország valamennyi bélyege a Michelben 38 oldalon foglal helyet — amiből kb 10 oldal szintén alkalmi bélyeg —, látható, hogy mivé fejlődhetik az a szokás, hogy minden állam minden legcsekélyebb alkalomra egy-egy bélyegszorozattal rukkol ki.

A napokban egy érdekes magyar kuriózum bukkant elő: egy hatszázkaros aratók típusú bélyeg, melyen a 600-as szám hibásan nyomott. A 6-os szám után következő két nulla lejjebb áll. Gyűjtők, keressetek, kutassatok, mert egy ilyen bélyegért Pesten 25 pengőt fizettek.

Budapestben a detektívek záróra-raziát tartottak. Autóval járták a fővárost és megállapították, hogy a 11 óras zárórát betartották a „Kis rabló” című budai vendéglő kivételével, ahol még fél 12 órakor is cigány mellett mulatoztak a vendégek. A vendéglős ellen megindult az eljárás.

Juliana holland hercegnőnek leánya született. Juliana holland hercegnő, aki tudvalevőleg hosszú idő óta családjával együtt Kanadában él, leánygyermeknek adott életet.

Eltörte a lábát a rácsott hasábján. Bisi Lajos 16 éves, Vess u. 23. szám alatti lakosnak. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

Keresek megveleire

Igen magas áron:
Réval nagy Pesti Hírlap, kis lexikont, Cholnoky kézi atlaszt, Krudy, Karthy, Móricz Zsigmond sorozatokat, Pesti Hírlap kiadású Föld és lakóit és más szép könyvtárat.

Grünmann Sándor
könyvkereskedő Piac u. 53.

Megölte a pálinka és a hideg. Rutka János 68 éves baktalórántházi lakos a nagy hideg pálinkával ellensúlyozta. A sok ital megártott neki. Hazafele menet elesett és reggelre megfagyva halt meg.

Leesett a szánkóról és kifiamodott: a térde Kerékgyártó Ilona 12 éves, Borzán Gáspár u. 2. szám alatti lakosnak. A mentők résztesítették első segélyben.

A spanyolországi polgárháborúból ismert Alcazar egyik hős védője, Martin Pintadó százados, a spanyol kék hadosztály egyik századparancsnoka a keleti fronton hősi halált halt.

Hókaparó gép érkezett Debrecenbe. A nagyobb havazások rendszerint akadályokat képeznek a forgalomban. Ennek leküzdése végett az államépítészeti hivatal tavaly hókaparó gépet kért a kereskedelmi miniszteriumtól. A 130.000 pengő értékű gép a múlt hónapban meg is érkezett és szükség esetén a forgalmas útvonalakon helyezik üzembe. A motoros gép mellett lövönatású hőkézi is vannak a hivatalnak, melyekkel szintén biztosíthatják a szabad forgalmat.

Megszűnt iparok. Des Combes Henrikné nőiszabó, Vásáry Gábor biztosítási ügyvéd, Pikó László gobelin-festő, Balogh István bérceplés, id. Bujdosó István fuvaros, Egget Szidónia személyzetnélküli fehérmunkésztés, Rosenfeld Lajos gombkészítő, Neumann Ernő cipőkrémkészítő, Róth Jakab cipőfényesítő stb. előállítására Gyöngyösi Gábor bérceplés, Szilágyi Margit tűzifa, kőszér, Sándor Róza tűzifa, szén, Gall Jánosné gyümölcs, burgonya stb., Bihari Ferenc kész férfi és gyermekruha adás-vétel, Lénárt Gyula bazar kötött, szövöttáru kereskedés, Szabó Ernő szatócs, dr. Lénárt Istvánné függöny stb. készítő, facipő stb. nagykereskedés és ügynökség, Szilágyi Sándor kötött szövöttáru nagykereskedés, Fülöp Lászlóné szatócs, Lovass Jenő sport cikkek, vrsenydíjak kiskereskedése, Kis Józsefné szén, mész, tűzifa, Vágó József tűzifa, szén stb. kiskereskedő, Braun Ignác tojás, baromfi kiskereskedés, Márkus Albert, baromfi, tojás, burgonya stb. Varga József szatócs és egyszerű tejkímérés, Pálffy Kálmáné tűzifa, kőszén, építőanyag, Gömöri János gyümölcs, fozelék, tojás, baromfikereskedés, Szilágyi Sándor rőtös, rövidáru, kötött szövöttáru és kontekciós kiskereskedő, Kolozs András tűzifa, szén stb., Szakács József mezőgazdasági termények stb. kiskereskedés, Kecskés Andrásné korsmáros, Lénárt András korcsma, Bihari Mihály ács, Pere Béla kőműves, Gazdag Pál szerelő, özv. Erős Antalné korcsma, Bódi Jenőné gyümölcs, sütemény, Kiss Zsigmondné férfiszabó, Hermann Gyuláné borbély és fodrász, Békési Sándor cipész (Bakóci) özv. vagy Barkó Mártonné szűcs, Kiss Bálintné cipész, Tóbiás Emánuel kerékgyártó, Kálemen László hentes, Vincze László hentes, Kiss Lajos csizmadia, Gyarmati Mihályné csizmadia özv. Szabó Lajosné csizmadia, Ferenci József csizmadia Kalmár Lajos csizmadia, özv. Bak Zoltáné nőiszabó, özv. Onga Károlyné sütőipar, Majza Ferenc kádár, Vincze László hentes, Szilágyi Sándor csizmadia Dancs László asztalos, özv. Keserü Antalné fodrász, néhai Kohn József mészáros, Philipp Ferdinánd szobafestő és fényező Weinberger L. Farkas cipész, Balogh András fuvaros, Szöllösi Imre lakatos

HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

Kossuth Lajos életregénye —
Irtta: Hegyanai Kiss Géza

(60) (Minden jog a szerzőé.)
Ott haboznak, tanakodnak. Mit tegyenek, mennyire legyenek engedékenyek? S ebből a bajjóslatú hallgatásból kerekednek a végzet felleget, melyek a szabadság hajnalát ködbe, könnybe, véresöbe, gyszabá burkolják. Ebből, hogy odafenn nem rezdülnek meg a szívek az új idők jöttének ütemeire.

A magyar argonauták az igazság aranygyapjújéért hajóztak Bécsbe. Napokig várnak ott. Addig zajlik, zajong a birodalmi főváros.

Végül Kossuth egyedül megy fel a várba.

Feleletet kér:
Mit határoz öfelsége? Ferenc Károly főherceg, trónörökös felel: A felség elismeri a kívánságok igazát. Csak Bécs nyugodjék meg.

Kossuth igéri:
— Adják meg, amivel jog és igazság szerint nemzetének tartoznak. Ő nyugalmat szerez az osztrák háznak Bécsben. Mikor a főherceg örök halát emleget, Kossuth elégnék tartja ennyit mondani:

— Az egyedüli hála, melyet kívánok: igazságot nemzetem iránt.

Március 17-én megjelenik a király kézírata. A korona egysége és a birodalmi kapocs ép-ségben tartása mellett a nádort teljhatalmú helvtartóvá

nevezi ki. Megbízta, hogy előterjesztést tegyen független felelős miniszterium alkotására. A nádor nyomban ki is nevezi Batthyány Lajos gróft miniszterelnökké.

Most már hazatérhet a bécsi küldöttség.

Két gózhajó hozza őket fellobogóva. Sokaság fogadja. — Amint Pozsony felé közelednek, szírvány tűnik fel az égen. Áhítatos érzések, zengő örömyilvánulások közben szállnak partra. A kikötőből a Zöldfa-partra dísruhás sorfalak közt halad a küldöttség. A fogadó erkélyéről Kossuth jelentő dörgő szóval az eseményeket.

Most már nemcsak Buda felé haladunk, hanem a törvényhozásban, a nemzeti jövődjének intézkedésében benne is vagyunk Budában.

Kossuth után mások szólnak. Ő szavával vette be a büszke várost, melyet Mátyás fegyverrel hódított meg. Ő bálványa s Bécsnek két napig ura volt.

A diadalmas Kossuth, Batthyány, Teleki László, Szentkirályi s mások szólnak a népek. A polgárság a városos kivilágításával, fáklýs menettel, boldog elragadtatással ünnepli a szabadság felsugárzását.

Petőfi Nemzeti dalának, Garay Szabadsági dalának ütemeire verik a szívek:

Légy üdvözölve: szent szabadság
Te szép menyasszonyunk!
Érted dobog szívünk verése,
Érted, ha kell vérünk adjuk,
Vérünket s meghalunk!

Ennek a szabadságnak Kossuth a megtestesülése. Ha nincs is jelen Pesten a március 15-i ünnepségeknél, az ő szellemében történik ott minden, ami a nemzet javára és díszeré szolgál.

Pozsony vég nélküli lelkesedéssel köszönti a hazatérőket. A Dunaparton, a hajóállomáson ujjongó sokaság fogadja a kiszállókat.

— Éljen Batthyány Lajos!
Éljen Kossuth Lajos!

Szállásukon, a Zöldfa-vendéglő erkélyén, Kossuth újra beszédet mond. Öröm hallani.

— Mint a magyar szabadsághrónkei üdvözöljük Magyarhon szabadságának napját. Testvéri szeretettel fogadott az a nép, mely a szabadság kivívásának tetteire Pozsony falai közül kapta a biztató szót.

— Az volt a kívánságunk, hogy reformjainkban, törvényekben nem Bécs, hanem Buda felé haladjunk. Most már a nemzet jövődjének intézésében Budán benn vagyunk. — A magyar megtartja hűségét a király iránt. S a király nevében István főherceg, teljes hatalommal felruházott királyi helytartó, fogja a független felelős miniszterium által Budáról kormányozni az országot...

Ekkor odafordul Kossuth Batthyány felé és kezét vállára teszi:

— Ime! A férfiú, kit a

német kívánsága következtében a király a nemzet felelős miniszteriumának első alkotójává és elnökévé kinevezett.

Éljen, lelkesedés.

Az ifjúságról szól még Kossuth. Pezsgő vére férfias komolysággal egyesült. S a polgárokkal szól: legyen rend és nyugalom.

Pozsony városának ez a leg-szebb napja. Éljenzik Kossuthot, éljenzik Batthyányt, éljenzik a nádort.

Örülnek a Duna mentén a szabadságnak.

Kossuthnak mint a nemzeti átalakulás vezérének csodahatásáról Beóthy Ákos így szól:

— Ís ha Széchenyi az utolsó pozsonyi országgyűlésen azt mondta, hogy Kossuth az ország sorsát legalább féltucat-szor tette fel egy kártyára és azt megnyerte, ezt a dicséretet későbbre is lehet rá alkalmazni. Habár ideig-óráig a játsz-mát el is veszítette, annyi bizonyos, hogy mégis ő volt az egyetlen politikus, aki soha félszeg helyzetbe nem jutott és uralkodó állását végigesen megtartotta, a nemzet bizalmától környékezve. Így aztán mindig a helyzet ura maradt. Vezére volt a nemzeti közvéleménynek, mint ujságíró, vezére a rendi országgyűlésen, mint az ellenzék feje, továbbá a képviselőt, mint miniszter, végre vezére és szervezője a nemzeti ellenállásnak, a győzelemnek, mint a nagy Hunyadi János, az ország kormányzója.

(Folyt. köv.)

SPORT

A Vasas lemondott Kaposról, aki nem távozik a DVSC-ből és bár szolgálati beosztása egyelőre Budapesthez köti, minden mérkőzésre leutazik a csapathoz. A Vasas most Ruzsát, a MOVE BLK kapusát szeretné megszerezni. Bár Hegyi Gyula, a Vasas intézője még mindig nem tartja elképzelhetőnek, hogy Kaposi ott hagyja a MÁV-nál levő állását a Vasas kedvéért.

A Mátyás király sportévvél kapcsolatban a Magyar Labdarúgó szövetség amnesztíában részesít eltiltott játékosokat. Az amnesztíát kérnie kell a játékosoknak.

Thomas Henrik dr. vesz részt a felsőfokú JT képviselőtételben a szombati kerületi értekezleten, melyen egész sereg fontos ügy kerül le tárgyalásra. Így vizsgálják a fokokat a játékvezetőkönél, újra lesz I., II és III. fokú játékvezető. Felállítják az NB I. és tartalékja, NB II. és tartalékja, NB III. játékvezető listát. Felemelik a játékvezetői díjakat hat órányit az eddigi 4.50 pengő helyett 6 pengőre.

A felsőfokú kerület amatőr-bajnokságát február 8-án sorsolják ki. A tavaszi idény megkezdése előtt lejátsszák az osztrói elmaradt bajnoki mérkőzéseket.

A felsőfokú kerület szép összegű felejteléseket járul hozzá a Reménytelenül Asszony akciójához eredményességéhez. Maga a felsőfokú kerület 200 pengőt ad az akcióra, az NB II. egyesületek 30, NB III. egyesületek 20 P-t, az I. oszt. amatőr egyesületek 10 pengőt, ami szintén ezer pengő körüli összeget jelent. Ugyanakkor a Vöröskereszt javára is jelentős összegű adományokat juttattak a felsőfokú kerület egyesületei.

A DVSC január 30-án sportbálon búcsúzik el a téli szünetről. A sportösszevetelen, melyre az egész debreceni sportársadalmat meghívják a MÁV Egyetértés dísztermébe, színvonalas műsor is lesz, melyen a MAV. Egyetértés több művésze szerepel.

Tehetségtaláltató versenyt rendez a DEAC korecsolyaszakosztálya január 23-án, szombaton délután fél 3 és január 24-én, vasárnap fél 12 órai kezdettel a nagyerdői jégpályán. Nevezési díj nincs, nevezni a helyszínen lehet.

Debrecenben oktató és továbbképző tanfolyamot tart a Játékvezetők Testülete január 30 és február 3 között. A bizottság kijelölése folyamatban van.

A Gamma is megkezdte előkészületeit. A csapatban valószínűleg már az első mérkőzésen szóhoz jut Berecz is, mert Palatinus porcelánlással, a sportszatóriumban van, Kovács pedig szolgálati elfoglaltsága miatt nem szerepelhet. Előreláthatólag Váradi, Berecz, Kincses, Horváth, Hárasi támadóssal kezd a Gamma.

Társulati kereskedelmi-gyártó vállalat. 6:2. Vezette dr. Földi és Borsos gen erős és helyenként kiállításokkal tarkított játékot mutatott: a második helyért való küzdelem melyen a kereskedelmi lelkes együttese megérdemelten győzött. Az első harmad úgy alakult, hogy a győztes Rögütön kezdés után Ilan kis lövése vezetéshez juttatja csapatát. Sőt a második harmadban Görgey lövése nyomán már 2:0-ra vezet a győztes, de ekkor az Obendorfer által irányított kereskedelmi csatársor lendületes játékba kezd. A harmad vége előtt Obendorfer egyéni játék után lövi a kereskedelmi gólját. A harmadik harmadban talál igazán magára a kereskedelmi, mert ekkor Obendorfer 2. Nemes Kőkövits és Báthory góljaival 3:2-re fordítja meg az eredményt. A kereskedelmi lelkes együtteséből különösen Obendorfer, továbbá Nemes, Kőkövits és Szekeres játszott jól, míg a győztes csapatából Borsos, Hankiss, Dobi és Görgey játéka elégtelen. Dr. Földi és Borsos, hiba nélkül látták el feladatukat.

A KISOK jégkorong bajnokság első fordulója után a bajnokság állása: 1. Partista gimn. 2. Kereskedelmi. 3. Gyakorló gimn. — A második forduló mérkőzéseit szombaton kezdik el.

Megindult a korongjáték Debrecenben. Allg fejezték be a KISOK jégkorong bajnokság első fordulóját, a DEAC nagy mérkőzések

lejátsszák. Vasárnap valószínűleg az Ungvári AC jégkorong csapatát látja vendégül, s így már vasárnap igen szép mérkőzésben győnyörködhet a közönség. Február elején pedig Kolozsvárra, majd később Budapestre, a főiskolai bajnokságra megy az egyetemisták jóképességű együttese. A többi mérkőzések időpontja még bizonytalan.

KÖZGAZDASÁG

Hirdelmény abrak-takarmány beszolgáltatása tárgyában

A város állatállománya részére szükséges abrak-takarmány mennyiségek biztosítása céljából előzőleg a Gazdasági Egyesület vezető tagjaival le tárgyalva a kérdést, akként intézkedem, hogy az apállatok téli és tavaszi takarmányozásához szükséges abrak-takarmányt természetben kívánom azoktól a gazdáktól, akik kancaik részére mént, illetve teheneik részére bikát igényelnek olyan formában, hogy a beszolgáltatandó zab, árpa, vagy tengeri ártát a gazdának hatóságai árban megterítem.

Egy-egy tehén és egy-egy kanca után beszolgáltatandó mennyiség 15 kg zab, 15 kg árpa, vagy 15 kg szemestengeri.

Ezek helyett ugyanilyen mennyiségű olajpogácsa is beszolgáltatható.

Az abrak-takarmány beszolgáltatásának igazolására az átvételi helyen adandó elismervény fog szolgálni.

A város belterületén átvételi helyenként a Dégenfeld-tér 5. szám alatti magtár jelölöm ki, ahol az abrak-takarmányok átadása a vásár- és ünnepnapok kivételével minden nappal reggel 3 órától délután 4 óráig, a szikgáti határban minden hétfőn, szerdán és szombaton délelőtt 8—12 órák között eszközölhető.

A Hortobágyon a mátai bizósi hivatalnál ugyancsak vásár- és ünnepnapok kivételével minden nap 8—4 óráig eszközölhető az abrak-beszolgáltatás. Felkérem azon gazdákat, akik még beszolgáltatási kötelezettségüknek nem tettek eleget, hogy anyallataik után beadandó mennyiségeket legkésőbb 1943 január hó 31-ig feltétlenül szolgáltatassák be, mert ellenkező esetben a Gazdák Egyesülete tőlük a kútbért nem szedi be és hajtócédulát a város semmi körülmények között nem ad.

Gazdasági tanácsnok.

Debreceni takarmányárak. — Széna mázsája 7.90 P, búzaszalma 4.20 P, cukorrépa 5.35 P.

SZERKESZTŐI ÜZENET

Hádirva. Pontosan és a legilletékesebb helyen érdeklőnk az Ön dolga felől és a következőket közöljük: Ön nyugodtan eladhatja a földjét, mert az illeték semmi körülmények között sem Önt, hanem kizárólag a vevőt terheli. Sőt nemcsak az illeték, hanem még a kérvény megírásának és helyegének költsége is, feltéve, hogy felsőbb hozzájárulás kell a föld eladásához. A szerződés írás díja szintén a vevőt terheli. Egyszóval: az eladót semmiféle illeték vagy költség nem terheli, kizárólag a vevővel minden ilyen kiadást. Ezt az ügyvédnek nagyon jól kell tudnia. Arról szó sem lehet, hogy olyan összeget kérjenek, ami akkora, mint a föld ára. A díjszabás szerint 500 pengőig 5 százalékos, 501—2000 pengőig 5 százalékos, 2001—10.000 pengőig 3 százalékos az illeték, de ebbe már bele szoktak érteni az összes egyéb díjakat, mint szerződésírás, bélyeg, stb. Ha más összeget kértek, jöjjen be szerkesztőségünkbe, majd megadjuk a bővebb felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

GALOCSY legrégibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa-u 3. sz. T: 28-72. 1766 2. 1.

LEVELEZÉS

OTTHON jellegre levél van. 346

ALKALMAZÁST nyert férfi

Utságnézbesítő

kezdőt, rokkantat, vagy azonnalt azonnaira felvesz a

DEBRECEN kiadóhivatala

Jelentkezés délután 4 órákor.

FOGTECHNIKUS segéd, korona és kausuk munkást felveszek, Miklós u. 10. 358

ASZTALOS segédet és tanuló felvesz Ábel asztalos, Homok u. 62. Megbeszélés délb. 902

MŰSZAKI munkában gyakorlott rajzoló; felveszek. Cím a kiadóban 397

SZIJGYÁRTÓT, aki város alatti tanyáira napibér és ellátás ellenében kijönne szerszámot kijavítani. Ajánlatot „Szijgyártó” jellegre a kiadóba kérek. 391 vv.

VILLANYSZERELŐ. Tőh villanyszerelő, Péterfia u. 37. 382

TANYÁS, közeli nagyobb szőlő gyümölcsösbe, minden szakmunkára, közönség felében való művelésére felvétetik. Cím a kiadóban. 378

LABORÁNST keres a Sas gyógyszerár, Hatvan u. 66. 371

16 ÉVEN aluli kifutót, azonnalt belépésre felveszek, Fahid, Simonffy u. 6. 360

ALKALMAZÁST keres férfi

KANÁSZ számadói állást keresek azonnaira, vagy április elejére Rózsa Sándor Balmazújváros, Bánlak VIII. u. 27. Hívásra bemutatkozom. 401

ALKALMAZÁST nyert nő

POLITUROZÓNO s asztalossegéd, bútormunkára felvétetik, Piac u. 85. Bútorüzletben. 901

EGY szoptató dáda azonnaira felvétetik, — Frank, Piac u. 46. 900

FÉRFI konfekcióban ügyes kézzelény felvétetik, Csapó u. 14. kereszt épület. 402

GYAKORLOTT gépirónő felvétetik dr. Gergely Jenő ügyvédnél Péterfia u. 16. 395

KISZOLGÁLÓ leány felvétetik, Grünfeldnél — Hatvan u. 21. 390

ALKALMAZÁST keres nő

MOSNI vasalni, takarítási házhöz megyek. — Tóth Ilona, Csokony u. 15. sz. utcai pince. 388

BUDAPESTEN dolgozott önálló francia szabónő, házakhoz ajánlkozok Lefkovits Miksa címén. Hoffmanné, Széchenyi u. 44. 361

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

BEJÁRÓNÓT keresek naponta 1—3-ig Jelentkezés délelőtt: Radó István u. 7. 1919

BEJÁRÓNÓT jó bizonyítvánnyal felveszek, Piac u. 58 II 28. I lépcső 392 386

VIDÉKRE szakácsnő kerestetik azonnaira, hosszú bizonyítvánnyal, jelentkezés: Bethien u.

AJÁNLAT

HASZNÁLT varrogépet vesz, elad, cserélt ifj. Léval, Kassa út 1. telef. 33-94 szám. 2. 28. 228

ERTÉKES vasznalt biztos kézben dolgoztassa. Varrás, himzés, monogramozás. felelősséggel Favorit. Csapó-u. 24. 125 2. 5

KOZKATONÁNAK extraruhára posztó érkezett, Ruháját gyorsan elkészítem Tegdes, Kálvin-tér 19. 1211. 1. 22

LENKÖPÜ selyem köpül csipkeszövet anyagok: grenadin csipkefüggönyöket, csipkebetéteket Rothermere u. 21. 1802 3. 17.

HASZNÁLT bútorait modernre átcserelem. Alakítást, javítást olcsón vállalok. Kossuth 51. 2. 1505 3. 16

HASZNÁLT órákat veszek, javítok, eladok. — Schiffmann, Vendég u. 7. kisállomásnál. 1792 1. 3.

ELADÓ szőzőkádak, dézsák, daráshordók boros és zsírhoz való hordók. Ugyanor: javítások gyorsan készülnek. Nap u. 4. 890

SZAPPANNAK való zsírt szappanra becsérel Pál János szappanosmester. Kölcsei u. 8. 147. 4. 19

LAKÁST, fizetést adok délelőtti házmunkáért. Fazekas Mihály u. 2. 396

HÁZI papucso: készítek (javítok), bármilyen használt anyagból. Textilfeldolgozó Batthyány u. 1. sz. 394

VILLAMOS berendezések készítését ma is vállalja Cseh Lajos s társa, Ferenc József út 56. sz., telefon: 31-12. 866

KERESLET

Használt fényképezőgépet és állványt veszek, Berezki fotoszaküzete, Ferenc József u. 38. 146 2. 10

ARANYAT, ezüstöt, fog aranyat, legmagasabb arban veszek, Frank, Piac u. 73. 1709 3. 15.

TÖRT aranyat, ezüstöt, drágakövet veszek, ék szerkesztést válllok — Pollák Endre, Haavan u. 2. sz. 118 4. 10

TÖRT ARANYAT, ezüstöt, brilliánsat, magas árban veszek, Takács Sándorné Piac 66. 1617 4. 13.

MÉLY gyermekkosci: ki fogástalan állapotban keresek megvételre. Címet kérem a kiadóba, „Gyermekkosci” jellegre leadni. 387

KÖZPONTBAN 1 vagy 2 szobás üres helyisége: varroda részére keresek. Címetek a kiadóba. 385

HÁZMESTERI lakást keres fiatal kőműves házaspár, vagy házat javítom lakás ellenében — Csapó u. 105. utcai pincelekopogni. 383

ELELMISZER, ITAL

URADALMI teli álló fajalma nagyban és kisnyben, egész nap. Rákóczi u. 7. pince. 1475 1. 28

HANGSZEREK

ELADÓ rövid fekete keresztű zongora, Huszár u. 8. 368

Antik

Zalog

ZONGORA hangolást 15 éves kiváló képzettséggel vállalok. Vargyas László. Nap u. 17. 1218 4. 9.

ZONGORA, páncéltöltés, rövid, keresztűros, eladó, Nógrádi Mátyás u. 10. 369

RÁDIO

RÁDIÓT minden típusú javít, évtizedes gyakorlattal Szabó műszerész, Csapó u. 84. telefon: 32-54. sz. 1534 2. 25

RÁDIÓT, minden típusú javít, villanyt szerel Fülp Lajos, Csapó u. 35. 1580 4. 12

BŰTOR

CSODASZÉP náioK, s ebédök kombinált szobák, konyhák, rekamé, hosszú zongora eladó, Kossuth u. 51. bútor rakár. 1505 3. 16

NINCSEN fényes kirakunk, minden bútor olcsón adunk, Piac u. 71. udvarban Brilline. 1652 3. 31.

UJ és javított hencser olcsón eladó, Kandia u. 15. keresztépület. 380

BARNA színű hálószoba bútor jó állapotban eladó, Huszár Gál u. 2. 367

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

OTSZÁZAS Standard, ololdalkocsis motor, jó gumikkal eladó Csapó u. 41. cukrászda. 379

EGY 3 tizedes, 1 fázisú villanymotor eladó Használt hőcsizmák és sárcipők Orosz, Piac u. 40. 374

ÜZLETI, MŰHELY, RAKTÁRHELYISÉG

ÜZLETHELYISÉGET megosztva is főtérben, Kossuth s Csapó elején keresek. Berendezést ad veszem. Apaffy u. 139. Schaff. Közvetítőt díjazok. 1064 2. 3.

ASZTALOS műhelynek való helyiséget keresek, Já. János, Homok u. 29. 250

LAKÁSKERES

3 VAGY 4 szobás szép úrilakást keresek május 1-é beköltözésre. Cím: Vigkedvü M. u. 38. sz., telefon: 19-86. 400

KERESÉK egy különbejárható üres szobát fűdészoa használatra, — Piac utcán, vagy Szent Anna u. környékén. Jelligé „Alberletben” 377

KIADÓ LAKÁS kétszobás

AZONNAL elfoglalható 2 szoba, központban, iroda, esetleg lakás céljára. Cím a kiadóban. 403

ELVESZETT

ELVESZETT kedden este a Simonffy utcától a Szent Annáig egy drb. egyujjas, báránybéléses kesztyű. Becsülete és megtaláló jutalom ellenében hozza Vigkedvü u. 20. Kiss. 394

ELVESZETT egy bőrtárca, arcképes és levele igazolvánnyal. Becsületes megtaláló szíveskedjen Nap u. 4. sz. alá leadni. 363

KEDDEN délelőtt 11 és 12 óra között a főpostán felejtettem barna használt iskolatászkámat. A megtaláló a Kollégium főkapusánál 20 P jutalmat kap. 888

VEGYES

TEHENEK tejhozamra 40 anyajuh felvásárlásért kiadó. Bérmál — Csillag u. 96. 336

HÁROM darab márvány lap, 1 és 16 lapméter, 12 darab facsavar, Hadházi u. 27 I. e 19. 389

HASZNÁLT RUHA — CIPO

FÉRFI öltöny, hosszú házikabát, gyapjú takaró eladó. Megtekinthető délelőtt 10—11-ig, délután 3—5 óráig, Arpad-tér 47. alatt, emeleten. 304

UJ férfi orosz bunda eladó, Beresényi u. 101 sz. trafik. 1986

INGÓSÁG VÉTEL

KIFOGÁSTALAN mely gyermekkosci keresek megvételre. Címet a kiadóhivatal pénztáránál kérem leadni. 378 vv.

INGÓSÁG ELADÁS

KORCSOLYA 5 pengőtől. Törött gramofon lemezt 2 pengőért veszek. Biró, Hunyadi u. 22. 1155 3. 20.

UJ könyvszekrény dílőfa furnirozású, 300 pengőért eladó, Péterfia 30. 891

GAZD. ESZKÖZÖK

SZECSKAVÁGÓ jó állapotban eladó. Hatvan u. 47. sz. 376

ELADÓ HAZ

CSALÁDI HAZ, háromszobás, adómentes, kifogástalan állapotban kitűnően termő gyümölcsös, elsőrendű melékéhelyiségekkel a Nagyerdő szélén eladó, vagy földdel elcserelehető. Nyúlas, Hadik-utca húsz. Délutánonként. 1925 vv.

ELADÓ egy új adómentes családi ház 254 négy szögölivel telekkel, villamos megállóhoz közel Kátztelep, Kender-u. 21. Erdeklődni: Nagy Béla, Csapó-u. 54. sz. alatti fűszerüzletben is lehet I. 17—23-ig 1871

ELADÓ ház belvárosban, natezer pengővel átvehető. Cím a kiadóban. 894

ELADÓ ház családi ok miatt, olcsón, sürgősen, kocsmával, Cím a kiadóban. 399

ELADÓ Libakert Szegfű u. 18. sz. telek. Erdeklődni: Rákóczi u. 67. 384

ELADÓ FÖLD

SZOBOSZLÓI út mellett a város alatt 13 h prima föld eladó. Pécs és Pap ügyvédek, Ipar-kamara. 882

ELADÓ ALLATOR

SELYEMPINCSEI kőlykök eladók. Jerikó u. 13. 398

EGYÉVES farkas kutya azonnal eladó. Erdeklődni: Budai Erzsébet u. 2. üzlet. 375

Szerkesztésért a kiadó PÁLFI JÓZSEF

Kiadásért felelős: PÁLFI JÓZSEF

Kiadja és nyomdát TISZANTULI KÖNYV-ÉS LAKKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladós nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY